

Ma elsőtűtés kezdete este 9 órakor

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 144. szám — 1941 június 27 péntek — Ára: 12 fillér

## Ejtőernyős támadás elhárítása

Az új világháború sok katonai megsemmisítéssel szolgál. Nagyobb légi erőkkel rendelkező nagyhatalmak, kiváltképpen a Szovjet Unió, amely ejtőernyős szervezeteinek kiépítését különösen szorgalmazta, bizonyára élni fog a fegyvernem előnyeinek kihasználásával.

Számolnunk kell tehát az ellenünk irányuló ejtőernyős támadással. Gondoskodnunk kell az elhárítás megszervezéséről.

Az ejtőernyős elhárítás alapja a gondosan elhelyezett figyelő szolgálat, a táviróvonalak megrongálása esetében is jól működő jelentésközvetítés.

A fegyveres elhárító csapatok készenléthe helyezéséről is gondoskodnunk kell.

Minden magyar, bárhol legyen, tagja ennek a figyelő szervezetnek, amely gondoskodik arról, hogy országunk területén bárhol földre szálló ellenséges ejtőernyősökről a leküzdésükre hivatottak mielőbb tudomást szerezzenek.

Ezért, ha repülőgépet látunk, kísérjük addig figyelemmel, amíg el nem tűnik és figyeljünk arra, hogy nem szállnak-e ki belőle ejtőernyősök.

Ha a repülőgépből ejtőernyősök ugranak ki, vagy valahol repülőgépek szállnak földre, a leggyorsabban kell jelenteni a legközelebbi katonai parancsnokságnak, csendőrnök, rendőrnök, pénzügyőrnek, postahivatalnak, jegyzői hivatalnak, vagy vasúti állomásnak. A jelentésre a legközelebbi távbeszélőállomást felhasználhatjuk.

Ha ejtőernyősök leszállását akarjuk távbeszélőn jelenteni, amikor a kapcsolást kérjük, mondjuk, hogy ejtőernyős beszélgetés. E jelszóra soronkívül és díjmentesen kapcsol a posta. Ha a bejelentésre távbeszélőt használunk, mindenkor mondjuk be nevünket és lakáscímünket.

Ha távbeszélő nincs, akkor a leggyorsabb eszköz, lo, gépkocsi, vagy kecsi igénybevételevel kell a jelentést a legközelebbi katonai parancsnoknak (csendőrség vagy rendőrség) eljuttatni.

Az észlelt ellenséges ejtőernyősök leküzdése az arra kijelölt fegyveres alakulatok feladata.

Az elhárítás sikere attól függ, hogy megőrzi-e a lakosság nyugalmát és hálaerősségét. Az ismeretlen körzetben lámadó ellentél mindig hátrányban van a védővel szemben, ha helyén van a szíve.

Mint minden küzdelemben, itt is a lélek fölénnyel jelenti a sikert.

## Szigorú légoztalmi készütségek az ország egész területén

Szovjet repülők felháborító támadása magyar életek és magyar vagyon ellen — Géppuskatűz alá vették a Kőrösmezőről Budapest felé haladó gyorsvonatot, Kassa ellen két ízben is támadást kíséreltek meg — Halottjai és sebesültjei vannak az orvtámadásnak — Két szovjet gép közeledett Budapest felé, de a légvédelem elűzte azokat

Keleten nagyméretű hadműveleti sikereket ért el a német haderő — Olaszország expedíciós hadsereget küldött a szovjet ellen — A finn hadsereg Németország oldalán támadásra indult a vörös csapatok ellen

Budapest, június 26. (MTL) A m. kir. honvédelmi miniszter a hatósági légoztalmi szervezetek számára az ország egész területén a könnyített készütségi szolgálatból a szigorú készütségi szolgálatra való áttérést rendelte el.

A lakóházakban és házcsoportokban a riasztó-ügyeleti szolgálatot is a további intézkedésig pontosan el kell látni.

Riasztó ügyeletesek a házon belül ott tartózkodjanak, ahol a hatósági riasztószolgálat jelzéseit félreérthetetlenül meghallják.

Budapest, június 26. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Csütörtökön déli 12 órakor a Kőrösmezőről Budapest felé haladó gyorsvonatot Tiszaborkút és Rahó között a nyílt pályán szovjet repülők géppuskatűz alá vették.

A támadásnak egy halottja és egy sebesült áldozata van.

13 órakor Kassa ellen intézett a szovjet légi haderő támadást. — Néhány épületet találat ért, aminek öt halálos és több sebesült áldozata van.

Szovjet repülők 17.30 perckor megismételték a támadást Kassa ellen, de a légvédelem elűzte még mielőtt bombát ledobhattak volna.

Budapest, június 26. (MTL) Budapestben csütörtök délután 4.15

órákor 15 perces légiriadó volt.

Két szovjet gép közeledett a főváros felé, amelyeket azonban Vác és Nagymaros között a légvédelem visszakényszerített.

Kassa, június 26. (MTL): A csütörtöki légitámadást 3 szovjet gép hajította végre, amelyek megtevesztő jelzéssel voltak ellátva. Mintegy 8 bombát dobtak le. Az egyik megtámadta a posta épületét és a távbeszélő központot használhatatlanná tette. Négy lakóház súlyosan megrongálódott. A már jelentett 5 halálos áldozaton kívül még 2 polgári személy holttestét találták meg.

A lakosság mindkét légiriadó alatt nyugodtan viselkedett.

Finnország helyzete tisztázódott, miután szerdán szovjet bombázók és csapatok támadást intéztek finn terület ellen, a finn hadsereg most már Finnország védelmére Németország oldalán támadásra indul a szovjet csapatok ellen. Ezt a közlést illetékes német helyen tegnap tették.

A Szovjetunió elleni háború frontja tegnap óta jelentősen meghoszábbodott észak felé, egészen a Jeges-tengerig, mivel Finnország is hadbalépett a Szovjetunió ellen. A berlini finn követ ezt tegnap hivatalosan bejelentette a német birodalmi kormánynak, a Wilhelmstrassén pedig tegnap este közölték a külföldi újságírókkal, hogy a finn haderő megkezdte támadásait a Szovjetunió ellen.

A finn parlament a tegnapi

virradó éjjel zárt ülést tartott, amelyen a kormány katonai intézkedésekről tett jelentést. A londoni finn követ tegnap délután kijelentette, hogy Finnország övédelemből fogott fegyvert, mivel a vörös légirajok ismételt heves bombatámadásokat intéztek finn városok és kikötők ellen.

A finn kormány moszkvai követsége útján ismét tiltakozott a támadások ellen és magyarázatot kért, a szovjet kormány azonban még választ sem adott, csupán a tegnapi hadijelentésben vádolta Finnországot azzal, hogy finn területéről német repülőgépek indultak támadásra szovjet terület ellen és hogy Kuolajärvinél német csapatokat engedték át a finn-szovjet határon.

Finnország elhatározását döntő

jelentőségűnek tartják a Baltikum szempontjából és Szentpétervár elleni hadműveletek szempontjából. Mindaddig, amíg a finn-szovjet határon bizonytalan volt a helyzet, a német északi szárny nem foghatott nagyobb támadásba. — Stockholmi jelentés szerint azok a jelentékeny német erők, amelyek az északi szárnyon összpontosítva vannak, már tegnap megindultak, hogy a Finnországból való támadással együtt a Baltikumon át is megindítsák a támadást. Természetesen tartják, hogy a támadások egyik fő célja Szentpétervár, amely Leningrád néven a Szovjetunió második városa. A finn határ, ahogy a multévi moszkvai szerződésben megállapították, kb. 140 kilométerre van Leningrádtól. Szentpétervár sorsa tehát hamarosan eldőlt.

### A FINNEK KÉK-FEHÉR KÖNYVE

pénteken jelent meg a Finnország és Szovjetunió közti viszonyról, ahogyan az az 1940. évi március 12-i békekötéstől a legutóbbi napokig alakult. Az összefoglaló bevezetésben utalás történik arra, hogy a szovjet törekvései egyre messzebb mentek. Közvetlen a békekötés után a szovjet sürgette Finnországot, hogy építse meg a Salla vasútvonalat, amivel az volt a célja, hogy tökéletesítse a szovjet katonai támadókészületét Finnország ellen. 1941 januárjában a szovjet megszüntette a kereskedelmi szerződésben megállapított sok fontos és már meg is vett áruk Finnországba való szállítását.

### RYTTI, A FINN ÁLLAM ELNÖKE

csütörtök este rádióbeszédet intézett a finn néphez. Hangoztatta, hogy a békeszerető Finnország

**TÖKÉS FOTO**  
PÜSPÖKI PALOTA

most ismét durva támadás céljává lett. Alig tört ki a háború a Németország és a Szovjetunió között, a Szovjetunió ismétellen megsértette Finnország határát. — Az emiatt emelt óvás hiábavaló volt. Tegnap óta a szovjet csapatok nem törődve a szerződésekkkel és ok nélkül kormányuk utasítására, kiterjedt hadiselelményeket hajtanak végre az ország minden részében, különösen nyílt helységek és békés lakosságok ellen. Hangoztatta ezután Finnországnak azt a kötelességét, hogy minden rendelkezésre álló erkölcsi és katonai eszközzel most védekezzen. Rámutatott arra, az egységes táborra és arcvonalra, amely a Jeges-tengertől a Fekete-tengerig kialakult a Szovjet ellen. Kifejezte hitét és a győzelembe vetett bizalmát a finn véderő iránt.

#### A KELETI HADMŰVELETEK RÖL

a német véderőparancsnokság tegnap a következőket közölte:

Keleten szerdán is tervszerűen folytak a hadműveletek szárazon s levegőben. Miután sok határmenti csatában megtörtént a döntés a mi javunkra, nagyméretű hadműveleti sikerek kezdenek kibontakozni.

A Német TI csütörtöki hadijelentéssel kapcsolatban kiegészítően a következőt jelenti: A keleti határterén tervszerűen folynak a harcok, bár a szovjet csapatok újra meg újra makacsul szembeálltak a német támadás lendületével. A hadműveletek eddigi lefolyását eddig legjobban jellemzi a szárazföldön a szovjet csapatok állandó visszaszorítása és a gyorsan mozgó német csapatok helyenként mély előnyomulása az ellenséges országba. A levegőben a szovjet légihaderőnek egyre növekszik erős vesztesége, anélkül, hogy a német légihaderő megszerzte az uralmat a hadműveleti terület felett és a szovjet repülőalakulatok védekező magatartást voltak kénytelenek tanúsítani.

#### NÉMETORSZÁG A SZOVJETRENDSZER ÉS A BOLSEVIZMUS ELLEN HARCOL

Illetékes német helyről közlik: A birodalmi főváros politikai körében nyomatékosan visszautasították, hogy megvitassák a szovjet államjogi alakulatának a jövő fejlődésével összefüggő kérdéseket. Biztosnak mondják azonban, hogy Németország a Szovjetunió, mint uralmi rendszer ellen és a bolsevizmus uralma ellen, nem pedig a Szovjetunió egyes népei ellen harcol.

#### A JAPÁN KORMÁNY ÉS A VÉDERŐ

tegnap délelőtt új értekezletet tartottak. Az ülésen megvizsgálták a Japán érdeklő közös kérdéseket. Az ülésen részt vett Konoye herceg miniszterelnök, Maucuka külügyminiszter és a haditengerészeti miniszter.

#### LEHETSÉGES: JAPÁN MEGSZÁLLJA SZIBÉRIÁT

A Basler Nachrichten washingtoni tudósítója szerint Amerikában arra számítanak, hogy Japán a német-szovjet háborúval kapcsolatosan egyelőre várakozó álláspontba helyezkedik. Ha kiderülne, hogy a szovjet hadsereg egyáltalán nem tudja tartani a német csapatok előnyomulását, lehetségesnek tartják, hogy a japánok Szibéria megszállását megkísérlik. Ezzel szemben azt hiszik, hogy a Hollandia elleni japán támadás veszélye nagymértékben csökkent.

#### MI LESZ LITVINOV

Mint az Associated Press a török fővárosból jelenti, ankarai külföldi diplomaták jelentették, hogy Litvinov volt szovjet külügyminiszter visszatért Moszkvába,

ahol fontos állást tölt majd be a kormányban. Azt hiszik, hogy rábizzák a szovjet és Anglia közötti kapcsolat irányítását.

#### ROOSEVELT JÚLIUS 4-ÉN BESZEL

Washingtonból jelentik, hogy Roosevelt július 4-én, az amerikai függetlenség emléke napján rádióban beszélni fog.

#### AZ USA ÉS A SZOVJET

Summer Waller helyettes külügyi államtitkár bejelentette: a Fehér Ház nem tartja hadviselőnek a Szovjetuniót. Az amerikai sajtó ebből arra következtet, hogy a kormány el akarja kerülni Vladivosztoke vízeinek hadiövezetté való nyilvánítását; mert így ide továbbra is közlekedhetnek amerikai hajók.

Egyébként — amint az NST jelentése hangsúlyozza — az amerikai sajtó a háború folyamán szintén első ízben egyező véleményt közöl úgy a diplomaták, mint a katonai szakértők részéről a Szovjetunió sorsát illetően. Mind a két tábor megállapítja, hogy sem a vörös hadsereg, sem pedig a bolsevista párt helyzete nem szilárd és a vörös hadseregnek nincsenek modern tapasztalatai.

A német birodalmi sajtó megállapítja, hogy Rooseveltnek a Szovjetunió irányában tett egyelőre nem vehető komolyan. A Völkischer Beobachter emlékeztet arra, hogy a bolsevizmust eddig nem ostromozó amerikai elnök ma ugyanolyan ígéreteket hangoztat, mint amiket annak idején Szerbiának és Görögországnak helyzetét illetően.

#### A TÖRÖK NEMZETGYŰLÉS

elfogadta a török-német egyezményt ratifikáló törvényjavaslatot. Az ülés háromszáznyolcvan szavazattal egyhangúan hozta meg határozatát. A karzaton von Papan német nagykövet is helyet foglalt.

Szaradzsoğlu külügyminiszter után a független képviselők csoportjának elnöke és a külügyi bizottság elnöke szolt hozzá a javaslatához.

Szaradzsoğlu nagy beszédében, amellyel a javaslatot benyújtotta, hangsúlyozta, hogy az egyezmény tiszta és őszinte alapra helyezi a két ország barátságát s erről az alapról ez a barátság a jövőben továbbfejlődhetik. Ezt az alapot a meglévő kötelezettségek tiszteletben tartása jellemzi és a bevezető szakasz kifejezetten leszögezi, hogy a szerződő felek korábbi kötelezettségei fennmaradnak.

Szaradzsoğlu ezzel kapcsolatban külön köszönetet mondott von Papan jóindulatú fáradozásaiért, amelyek lehetővé tették ennek a nehézségnek gyors áthidalását. — A külügyminiszter ezután ismertette a szerződés három pontját, hangsúlyozva, hogy azok olyan világosak, hogy nem is igényelnek magyarázatot, majd így folytatta: »A szerződés néhány mondatban jó és boldog békeépítést emel a török nemzet, a német nemzet és az emberiség javára.«

#### PÉTAIN ÜZENETET KÜLDÖTT A TÖRÖK ÁLLAMELNÖKNEK

Istanbuli jelentés szerint Benoit Mechin, Pétain tábornagy rendkívüli megbízottja, hír szerint a török állam elnökének átnyújtja a tábornagy üzenetét.

#### TITKOS ÜLÉS

##### AZ ANGOL ALSÓHÁZBAN

Londonból jelentik, hogy az angol alsóház szerdán titkos ülést tartott, amelynek napirendjén az angol hajózás helyzetének megvilágítása szerepelt. Az ülésen Churchill miniszterelnök tartott beszámolót.

##### A SPANYOL KORMÁNY

sorozatban minisztertanácsokon foglalkozott a német-szovjet háború folytán

#### APOLLO Filmszínház

Priscilla Lane, Rosemary Lane, Lola Lane, Gale Page a főszerepekben!

### Modern szimfónia

A művészi lélekábrázolás mélyhatású filmje.

előállott új helyzettel. Ezeket a minisztertanácsokat is befejezték szerdán. A többszöri tanácskozásról a kormány csak annyit közölt, hogy Ser-

rano Suner külügyminiszter részletes jelentést tett a helyzetről és azt a kormány minden fázisában alaposan megvizsgálta.

#### A visszavonuló szovjet csapatok mindent elvisznek

ROMA, június 26. (MTI.) A Corriere della Sera különtudósítója a besszarábiai határról jelenti: A háború első négy napján a szovjet hadsereg zöme még nem szállt harcba, hanem az elővédek késleltető harcát folytatják. Ezeknek a csapatoknak visszavonulását úgy látszik minden részletben előkészítették. A szovjet csapatok nem

pusztították el a termést, amely még nem érejt meg és nem gyújtották fel a falvakat, hanem ami csak elvihető volt, mind elvitték. Besszarábiát már előre teljesen kiürítették, elvitték az ipari felszerelést, a házakból még a villanykörtét is. A malmokat használatlanra tették. A területet minden értelemben pusztává alakították át.

#### Ujabb jelentés a Bukarest elleni légitámadásról

BUKAREST, június 26. (MTI.) A Bukarest ellen intézett második repülőátadásban a szovjet repülők több kisebb súlyú bombát dobtak Bukarestnek arra a részére, amelyen tulajdonképpen semmiféle katonai célpont nincs. A bombák a Metropolita-dom-

bon levő épületek körül robbantak. Egy lakóházat találat ért. A lakók közül valószínűleg többen a romok alá kerültek. Eddig öt halottat találtak. Egy másik bomba az úttestre esett és megrongálta a vízvezetékét.

#### Az USA repülőgépanyahajói kifutottak az Atlanti-óceánra

ZÜRICH, június 26. A Neue Zürcher Zeitung jelenti Washingtonból, hogy az amerikai flotta főparancsnoksága utasította az összes repülőgépanya-

hajókat, fussanak ki az Atlanti-óceánra és kutasanak tengeralattjárók és más hadihajók után.

#### Roosevelt bizalmasa a vörösokról

NEWYORK, június 26. (NST.) Roosevelt egyik legfőbb bizalmasa, Donovan tábornok, akinek nevét legutóbbi európai utazásai tették közzismertté, szerdán beszédet mondott Pittsburgban a háború legújabb fejleményeiről.

— Tegyük félre a kommunista kérdést — mondotta — és részesítsük minden elképzelhető segítségben a Németország ellen irányuló brit-szovjet szövetséget. A kérdést ma nem úgy

kell feltenni — tette hozzá Donovan —, hogy a Szovjet Uniónak segítünk, hanem úgy, hogy Németország ellenségét segítjük.

Amikor beszéde végén ezt kérdezték Donovantól: megüzeni az Egyesült Államok is a háborút? — a tábornok kitérő választ adott és csak annyit mondott, hogy a szövetséget határmal igen nagy előnyre tennének szert, ha felhasználhatnák az USA tengeri és légi haderejét.

#### Törökország feladja passzív magatartását?

BASEL, június 26. (NST.) Annak ellenére, hogy Törökország teljesen semleges, a török sajtó elvitatathatlannal mindjohabban növekvő szimpátiával viseltetik Németországgal szemben — állapítja meg a baseli National Zeitung ankarai tudósítója. Hitler birodalmi vezér és kancellár bejelentése Molotov legutóbbi berlini látogatásánál tett követelésekről, amely szerint

a Szovjet Unió igényt támaszt a Dardanellákra, nem tévesztette el hatását Törökországban. Egyes török lapok odáig mennek, hogy felvetik a kérdést: vajjon a Szovjet Unió törekvése tervet nem jelent-e már egymagukban véve a török-szovjet baráti szerződés semmisségét és nem volna-e helyes, ha Törökország feladná passzív magatartását.

#### „Kölcsönös segélynyújtás“ Nagybritannia és a Szovjet-Unió között

Zürich, június 26. Londoni illetékes helyen közölték, hogy Anglia és a Szovjet Unió közt megegyezés jött létre kölcsönös segélynyújtás tárgyában.

Londonból nagyletszámú katonai küldöttség indult Moszkvába, hogy tárgyaljon a brit és a szovjet hadvezetés egybehangolásáról. A küldöttség tagjai közt a szárazföldi, tengeri és a légi

hadviselés több szakértője is Moszkvába utazik, hogy tájékoztassák a Szovjet Uniót a brit haditapasztalatok felől a viszont közvetítések Moszkva kívánságait London felé. Ezenkívül más szakértőket is küldenek, akik a hadigazdálkodás, a közlekedés és az ipar tekintetében tudnak tanácsokat adni a szovjetnek.

#### Rövid táviratok

Vichy, június 26. (NTI): A szíriai harcok, mint eddig is, rendkívül heves jellegűek. Vichyben hangsúlyozzák, hogy a francia gyarmati hadsereg az ötszörös túlerőben levő ellenséggel szemben elszánt ellenállást tanúsít. A francia főparancsnokságnak csak a rendelkezésre álló légi harcászati kíméletlen harcbevételével sikerült megállítani az angol előretörést.

Spanyolországban egyre tartanak a bolsevistaellenes tüntetések. Murciában huszonöt ezer ember vonult fel zászlók s bolsevistaellenes táblák alatt, tüntetést a vörösök ellen és a tengelyhatalmak mellett. Napról-napra több önkéntes jelentkezik harcolni a bolsevizmus ellen. Különösen sokan jelentkeznek Madridból, Barcelonából és Valenciából.

Cscheszlovákia egykori elnöke Benes rádióbeszédet mondott, amelyben leleplezte önmagát és szovjetbarát politikáját. Benes beismerte, hogy már 1934-ben Németország ellen akarta úszítani

a Szovjetuniót. A maga részéről 1934-ben mindent megtett — mondotta Benes szösz szerint, hogy előkészítse a háborút Németország ellen a Szovjetunió, Franciaország és a kisantant részvételével.

#### Vígyszínház mozgó

Ma először a leggrandiózusabb filmremek:

### Árvíz Indiában

A tatárok filmje!

Mirna Loy, Tyrone Power és George Brent a főszerepekben.

Uj híradók!

# Honvéd-nap holnap d. u. 4 órakor a Stadionban

## Német hadijelentés

A keleti hadjárati és a tengeri háború sikerei — A „Pingving” segédcsirkáló sikeres tengeri útjai után becsülettel elsüllyedt

BERLIN, június 26. A német véderő főparancsnokság közli:

Keleten szerdán is természetesen folyt a hadműveletek szárazon és levegőben. Míg sok határmenti esztében megtörtént, hogy az ellenség ellenállása megtört, nagyméretű hadműveleti sikerek kezdnek kibontakozni.

A tengeralfutárók az Atlanti-óceán északi részén a brit szigetekhez vezető vonalakon hajókaravánokat támadtak meg. Összesen nyolc ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el 48.800 tonna tartalommal.

Az Admiral Scheer nehézcirkáló az Atlanti-óceán északi és déli részén végrehajtott hosszú sikeres vállalkozás után visszatért egy német kikötőbe. A vállalkozás során — mint már régebben jelentették — összesen 152 ezer tonna hajóteret süllyesztett el, köztük egy egész hajókaravánt 86 ezer tonna tartalommal.

A Pingving segédcsirkáló az Indiai-óceánon elveszett. A hajó és legénysége legnagyobb része hősiességgel életét vesztette. A legénység többi része pedig fogságba esett. A Pingving hónapokig tartó vállalkozásában keresztül-kasul cirkált az Atlanti és Indiai-óceánon. Több mint 140 ezer tonna kereskedelmi hajóteret süllyesztett el és sok kereskedelmi hajót fogott el értékes rakományal. Ezek a kereskedelmi hajók közben megérkeztek német kikötőkbe. Ez a diesőséges és sikeres vállalkozás összesen 249 ezer tonna kereskedelmi hajóteret elvesztését eredményezte.

## Német légitámadás leningrádi ipari célok és szovjet kikötők ellen

Berlin, június 26. Mint a Német TI illetékes helyen értesül, a két legutóbbi napon rendkívül heves támadásokat intéztek a leningrádi ipari célok ellen.

Berlin, június 26. (Német TI): A német légi erőkkel együtt román repülőgépek támadták a Fekete-tenger északi partján levő legfontosabb szovjet kikötőket. Fontos pályaudvarokat, közlekedési vo-

nalakat és menetelő oszlopokat bombáztak. A bombatámadás oly heves volt, hogy a pótlás útját használhatatlanná tették. Különösen a Fekete-tenger északi részén levő lőszerraktárakban értek el nagy eredményeket. Helyenként egész gránátrakományokat pusztítottak el. A robbanó gránátok toronymagassáig repültek.

BERLIN, június 26. A Pingving nevű segédcsirkáló, amely sikeres útjai után most becsülettel elsüllyedt, más értékes szákmányon kívül három angol szolgálathoz álló, összesen 36.600 tonnás hajót fogott el, amely cethal-olaj főzésére volt berendezve. Mindhárom hajó teljesen meg volt rakva cethal-olajjal. (MTI.)

BERLIN, június 26. A Pingving nevű segédcsirkáló, amely sikeres útjai után most becsülettel elsüllyedt, más értékes szákmányon kívül három angol szolgálathoz álló, összesen 36.600 tonnás hajót fogott el, amely cethal-olaj főzésére volt berendezve. Mindhárom hajó teljesen meg volt rakva cethal-olajjal. (MTI.)

BERLIN, június 26. A Pingving nevű segédcsirkáló, amely sikeres útjai után most becsülettel elsüllyedt, más értékes szákmányon kívül három angol szolgálathoz álló, összesen 36.600 tonnás hajót fogott el, amely cethal-olaj főzésére volt berendezve. Mindhárom hajó teljesen meg volt rakva cethal-olajjal. (MTI.)

BERLIN, június 26. A Pingving nevű segédcsirkáló, amely sikeres útjai után most becsülettel elsüllyedt, más értékes szákmányon kívül három angol szolgálathoz álló, összesen 36.600 tonnás hajót fogott el, amely cethal-olaj főzésére volt berendezve. Mindhárom hajó teljesen meg volt rakva cethal-olajjal. (MTI.)

BERLIN, június 26. A Pingving nevű segédcsirkáló, amely sikeres útjai után most becsülettel elsüllyedt, más értékes szákmányon kívül három angol szolgálathoz álló, összesen 36.600 tonnás hajót fogott el, amely cethal-olaj főzésére volt berendezve. Mindhárom hajó teljesen meg volt rakva cethal-olajjal. (MTI.)

BERLIN, június 26. A Pingving nevű segédcsirkáló, amely sikeres útjai után most becsülettel elsüllyedt, más értékes szákmányon kívül három angol szolgálathoz álló, összesen 36.600 tonnás hajót fogott el, amely cethal-olaj főzésére volt berendezve. Mindhárom hajó teljesen meg volt rakva cethal-olajjal. (MTI.)

BERLIN, június 26. A Pingving nevű segédcsirkáló, amely sikeres útjai után most becsülettel elsüllyedt, más értékes szákmányon kívül három angol szolgálathoz álló, összesen 36.600 tonnás hajót fogott el, amely cethal-olaj főzésére volt berendezve. Mindhárom hajó teljesen meg volt rakva cethal-olajjal. (MTI.)

BERLIN, június 26. A Pingving nevű segédcsirkáló, amely sikeres útjai után most becsülettel elsüllyedt, más értékes szákmányon kívül három angol szolgálathoz álló, összesen 36.600 tonnás hajót fogott el, amely cethal-olaj főzésére volt berendezve. Mindhárom hajó teljesen meg volt rakva cethal-olajjal. (MTI.)

BERLIN, június 26. A Pingving nevű segédcsirkáló, amely sikeres útjai után most becsülettel elsüllyedt, más értékes szákmányon kívül három angol szolgálathoz álló, összesen 36.600 tonnás hajót fogott el, amely cethal-olaj főzésére volt berendezve. Mindhárom hajó teljesen meg volt rakva cethal-olajjal. (MTI.)

BERLIN, június 26. A Pingving nevű segédcsirkáló, amely sikeres útjai után most becsülettel elsüllyedt, más értékes szákmányon kívül három angol szolgálathoz álló, összesen 36.600 tonnás hajót fogott el, amely cethal-olaj főzésére volt berendezve. Mindhárom hajó teljesen meg volt rakva cethal-olajjal. (MTI.)

Finnország megkezdte a védekező háborút a szovjet ellen. A Helsinkin Sanomat emlékeztet arra, hogy a vörösek 1939 november 30-án ugyanígy kezdték meg a harcot Finnország ellen, mint most. A Hufvud Stadbladet hangoztatja, hogy a finn nemzet életre és halálra fog küzdeni szabadságáért. A finn szocialista párt lapja, a Socialisti is hangoztatja, hogy az új helyzet nem értelmezhető másképp: háború tört ki, Finnország szabad nemzetként akarja megvédelmezni jövőjét.

A londoni finn követ közölte az an-

gol kormánnyal, hogy a finn kormány magyarázatot kért a tanácsköztársaságtól a finn felségterület sorozatos megsértésének okáról, de választ nem kapott. Eppen ezért Finnországot a helyzet arra kényszeríti, hogy „minden rendelkezésre álló eszközzel védekezzen”.

A finn légvédelem tegnap két vörös repülőgépet, a finn rombolórepülő pedig 21 bombázót pusztítottak el.

Finnország déli partjait 20 szovjet torpedóromboló támadta meg és tíz harcot vívott a finn parti űtegekkel.

## Moszkva nem is válaszolt a finn kormány diplomáciai lépésére

LONDON, június 26. (Reuter.) A londoni finn követség éjjelkor nyilatkozatot adott ki, amely hangoztatja, hogy a finn terület orosz részről történt megsértése és a finn városok bombázása mostantól kezdve védekezésre kényszeríti Finnországot. A nyilatkozat szövege a következő:

„A finn terület szovjet részről történő megsértése az utóbbi napok folyamán löbbizben előfordult s ma reggel óta rendszeressé vált és nagyrányú támadással fejlődött. A keddi nap folyamán több mint 11 várost és falut

ért légi bombázás. Az ismételt bombázások emberéletben és anyagiakban károkat okoztak a polgári lakosságnak.

A finn kormány magyarázatokat kért volt a területsértések okáról, de választ nem kapott. Minthogy a Szovjet Unió kormánya ezek szerint megkezdte az ellenségeskedést Finnország ellen, ez arra kényszeríti Finnországot, hogy mostantól kezdve minden rendelkezésre álló eszközzel védekezzen.” (MTI.)

## A finn légielhárítók lelőttek 24 vörös gépet

Helsinki, június 26. (NST.) — A finn kormány a következőket közli:

Korábbi közlések kiegészítéseként jelentik, hogy Hangó közeliében a szovjetrepülőök élénk működést fejtenek ki. — Szerdán

15.40 óráig számos szigetet bombáztak. Turkuban tíz személy megsebesült. Ebben a támadásban 19 gép vett részt. 18 óráig finn vadászok 24 szovjetbombázót lőttek le, a finn légvédelem pedig két vörös gépet.

## Szovjet repülőök bombázták a bukaresti ortodox székesegyházat

Bukarest, június 26. (Német TI.) A szovjet légi erők csütörtökön délelőtt két támadást intéztek a bukaresti székesegyház, a romániai pátriárka székhelye ellen.

Mintegy húsz-huszonöt kisebb-nagyobb bombát dobtak le és ezek

kívétel nélkül a székesegyház körüli lakónegyedekre estek. Néhány lakóházat elpusztítottak vagy megrongáltak. Több polgári személy életét vesztette, vagy megsebesült. (MTI.)

## Vörös katonavonatok felrobbantása

Berlin, június 26. (NST.) A német légi erők a Szovjetunió légiterében végrehajtott műveletei során nemcsak gépeket és katonai támpontokat támadott hanem súlyos találatokat ért el vasúti csomópontokon és eszakiállítási vonatokon. A támadó gépek legénysége a következőket jelentette:

— Melyrepüléssel megtámadtunk három vonatot. Gépeink bombázták, agyú és gépfigyvertéssel árasztották el a vasúti kocsikat. A levegőt betöltötte a robbanások és lövések mennydörgés-szerű zaja. Vörös katonák százai vad meneküléssel ugrottak ki a teherkocsiból.

A támadás következő hulláma a másik három vonat ellen irányult. Megint

csak úgy hullottak a bombák, mint a jégeső.

Eltaláltak a mozdonyokat, a kocsikat és sínkeket. A vasútsínek úgy görbültek el, mint a bogyók. Súlyosan megrongott teherkocsik félreperültek. Fa- és fémalkatrészek ropkodtak a levegőben. — Közben újra meg újra bombák robbantak szét mindenütt. A fűz óriási sebességgel terjedt. Három nagy tüzelőanyagtartály is a lángok martalékává vált.

Berlin, június 26. Egy német zuhanóbombázó raj, mint a Német TI értesül, szerdán tízenöt szovjet szállító vonatot semmisített meg. E szovjet vonatok csapatokkal és felszereléssel voltak megrakva.

## Olasz ellentámadások Kelet-Afrikában

Az olasz főhadiszállás 396. számú közleménye: Az olasz repülőök bombázták Málta repülőtereit. Az olasz és angol repülőök megtámadták a sziget fellett: vadászaink lelőttek két ellenséges gépet.

Vadászrepülőök harca kényszerítették egy ellenséges bombavetőrajt: egy Bleinheim-gépet lelőttek.

Észak-Afrika: Olasz és német repülőök megtámadták a Marsa Luchtól (Tobruk mellett) északra haladó ellenséges hajókat.

Az angol repülőök bombázták Bengázit.

Kelet-Afrika: Az ellenség két erőteljes támadást indított debrai tábori helyőrségünk ellen, de gyorsan visszavertük Gallától és Szidamótól nyugatra több hatóságos ellentámadással csökkentettük az ellenséges nyomást.

## Hír a moszkvai német követségről

Berlin, június 26. Illetékes német helyről közlik: Újságírók kérdéseire csütörtökön kijelentették a külügyminiszteriumban, hogy a moszkvai német nagykövetség tagjai lakásaikon vagy hivatali helyiségeikben tartó-

kodnak. Bulgária átvette a német érdekek képviselését a Szovjet Unióban. Arról, hogy vajjon közben hajlandóan nyilatkozik-e valamelyik állam a Szovjet Unió németországi védelmére, berlini illetékes helyen eddig nem tudnak semmit.

Stockholm, június 26. A svéd külügyminiszterium szerint a svéd kormány elhatározta, hogy a szovjet kormány indítványára elvállalja a szovjet érdekek képviselését Németországban és Magyarországon. (MTI.)

## Hungária filmszínház.

Ma utoljára Gül Baba szépséges leányának és Gábor diáknak rejtélyes szerelmi története: a

## Gül Baba

Huszka Jenő örökség daljátéka. Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor. HIRADÓ!

## A finn-orosz határon mindenütt harcolnak

BERLIN, június 26. (NST.) Finnország és a Szovjet Unió hadiállapotba került egymással — közölték berlini illetékes helyen a sajtó képviselői.

A félhivatalos közlemény még hozzáteszi, hogy a hadműveletek mindenütt folyamatosan vannak.

A finn sajtó megállapítja hogy

## Elfogadta a képviselőház a közoktatásügyi újítás egyszerűsítéséről és a magyar-bolgár kulturális egyezményről szóló javaslatot

A képviselőház tegnap a közoktatásügyi igazgatás egyszerűsítéséről szóló kultuszminiszteri javaslatot tárgyalta. Több hozzászólás után Hóman Bálint kultuszminiszter mondott beszédet.

— Magam is ismételtén kijelentem, — mondotta a kultuszminiszter — hogy a közigazgatás újraszervezésére, munkaképesebbé tételére szükség van és a magam tárcája keretében nyolc és háromnegyed éve igyekszem ezt a kérdést előbbre vinni. Túlságosan centralizálva van a közigazgatás, de legnagyobb baj az, hogy nincsen tulajdonképpen másodfokú hatóság. Nincsenek meg azok az összefogó decentralizált szervek, amelyek a miniszteriumnak helytelenül vállalt munkakörét átvehetnék.

Ezután azt fejtegette, hogy a tanterület főigazgatóságához ilyen másodfokú hatóság létesült és most szándékában áll olyan rendelet kiadása, mely bizonyos ügyek intézését a legalsóbbfokú hatóságra, a tanfelügyelőkire kívánja bízni.

— A bürokratizmus ellen küzdök már kilenc esztendeje. A miniszteriumokban sikerült a formalizmust szűk keretek közé szorítani. Nekem olyan tisztviselőkarom van, amelyre büszkén hivatkozhatom.

— Emberfeletti munkát végeznek a tisztviselők. Vannak egyes osztályai a miniszteriumnak, ahol éjfélig dolgoznak. Új törvényekkel egyszerűsítettük a jogszabályok kezelését.

— Kultuszminiszteri működésében

pártpolitikai szempontok nem vezetnek, — fejezte be szavát a kultuszminiszter. A tanítók és tanárok áthelyezésénél egyedül és kizárólag a nevelés szempontjait ismerem el irányadónak.

A miniszter beszédét nagy tapsal fogadták és a Ház általánosságban elfogadta a törvényjavaslatot.

A Ház ezután áttért a magyar-bolgár kulturális egyezmény beiktatására szóló törvényjavaslat tárgyalására amelyet Makay János előadó ismertetett. Az egyezmény feladata többek között az, hogy a közös származású nép ifjúságát egymáshoz közelebb vonja.

Mosonyi Kálmán a bolgár nép iránti szimpátiából üdvözli a javaslatot és azt elfogadja.

Hóman Bálint kultuszminiszter válaszolt a felszólalásokra.

Amikor a magyar nemzetet a bolgár nemzethez fűző barátságáról beszélt, a képviselők lelkesen megéljenek Bulgáriát. Kiemelte, hogy Bulgária és Magyarország hosszú időn át szomszédos ország volt. A bolgarsággal a magyarság története során mindig baráti politikát folytatott, az egyezmény ennek a baráti kapcsolatnak a kimélyítését célozza.

A Ház elfogadta a javaslatot.

Kövér Gusztáv erdélyi képviselő személyes megtámadását visszautasította címén beszélt. Válaszolt az Erdélyi Párt vezetőségének ismeretes nyilatkozatára.

## Megtörtént a református tanítói állásokra a jelölés

A református iskolaszék Molnár Ferenc lelképásztor, iskolaszéki elnök vezetésével tegnap délután az egyházi tanácssteremben ülést tartott, amelyen megvitették a jelölés a most betöltésre kerülő tanítói állásokra.

Negyvenöt férfi és huszonöt nő nyújtotta be pályázatát a két férfi és három női tanítói állásra, tehát hetven pályázó küzdött öt állásért.

Beható vita után az iskolaszék a következőket jelölte:

Az egyik férfi tanítói állásra 1. helyen Kovács Lászlót, 2. Nyári Lászlót, 3. vitéz Holló Sándort.

A másik férfi tanítói állásra 1. helyen Kovács Bélát, 2. Bencez Ferencet, 3. Béres Antalt jelölték.

A három női tanítói állás közül az

egyikre így történt a jelölés: 1. Karabélyos Anna, 2. ugyanannyi szavazattal Szabó Elelka, 3. Sallay Marianna.

A másik tanítónői állásra: 1. Szendy Katalin, 2. Bódy Szeréna, 3. Tar Gizella.

A harmadik tanítónői állásra: 1. Karap Gizella, 2. Füredi Szabó Emília, 3. Fekete Sándorné Ormós Katalin.

A presbiteri gyűlésen történt meg az állások betöltése és kizárólag a jelölt tanítóknak és tanítónőkre lehet érvényesen szavazni.

Az iskolaszék betöltötte a Baltazár Dezső uccai központi elemi iskolában megüresedett tanítói állást is és erre szavazattöbbséggel Elekes Pál tanítót választották be, aki másik iskolában működött mint megválasztott tanító.

## Az Ipartestület előjáróságának ülése

Az Ipartestület előjárósága tegnap este Galamb Ferenc elnöklésével ülést tartott.

Lajos Béla aljegyző jelentette, hogy a múlt hónapban az Ipartestület ügyforgalma 676 darab volt, beszerződött 52 tanonc, felszabadult 51 tanuló, törltek 27 tanszerződést, ipart váltott 8 egyén, beszüntette iparát 9 iparos. — A pénzforgalom áprilisban s májusban is 1,000 pengő körül mozgott.

### IGAZOLVÁNYT KAPNAR a LEVENTÉK

Örömmel vették tudomásul, hogy a jövőben minden levényt igazolvánnyal látnak el, amelybe beírják, hogy az oktatás órán megjelent-e. A jövőben tehát nem lehet megbüntetni az iparosokat, mert a tanoncuk nem tudja igazolni, hogy volt-e órán, viszont a mester is ellenőrzi, hogy a tanonc nem tagadja-e el, hogy nem jelent meg az oktatáson.

### SEGÉNY GYERMEKEK NYARALATÁSA GYERMEKERT FORMÁJÁBAN

Az Országos Szociális Felügyelőség, a Pac Vekeken s a Hadházy Zsigmondtelepen 190 gyermek részére gondoskodni kíván a nyaralásról, gyermekkert formájában. Ehhez a Magyar Jövő Szövetség — amely az akció lebonyolítására megbízást kapott — meghívta a pártfogók sorába az Ipartestületet is. Az előjáróság örömmel vette tudomásul, hogy a külsőségi szegény

gyermekről is gondoskodnak és megbizta Galamb, Szendrey és Pataky elnökségi tagokon kívül Krisch Károly iparoskörtől a lelképásztor és Szekeres István festőmester, előjárósági tagot, hogy a pártfogó bizottságban jelenjenek meg. Az Ipartestület ötven pengővel járul hozzá a költségekhez, ezenkívül az egyes szakosztályok majd külön is adakoznak erre a szép célra. Husz város hálából, mert itt szeretettel látták az ottani gyermekeket, ezer pengőt küldött, a Magyar Jövő Szövetség női bizottsága ezer pengőt ad s a még hiányzó ezerötven pengőt társadalmi úton gyűjtik össze.

### SAKOSZTÁLYI ÜLÉSEK

Orbán Lajos lemondott a tanonc- és mestervizsgáztató bizottsági tagságáról. Az előjáróság felkérte, hogy tisztségét tartsa meg, mert munkájára és szak tudására szükség van.

A számvizsgáló bizottság az ipartestületi szakosztályok ügy- és vagyonkezelését megvizsgálta. A munka nagy körültekintéssel tíz napig tartott, az eredményről jelentést tett Bihary elnök az előjáróságnak. Összesen 38 szakosztályt vizsgáltak meg, ezek közül hat kifogástalan volt, húsznál kisebb hiányokat találtak s ezek pótlására felhívják az illető szakosztályokat, tizenkettőnél nagyobbfokú szabálytalanságot vagy rendtelenséget tapasztaltak. Altlában megállapították, hogy a szakosztályok ügykezelésében nagymértékű javulás mutatkozik a múltéhoz képest. Az előjáróság a jelentést tudomásul vette.

Tudomásul vették nagy vita után azt a bejelentést, amit Bacsó Pál tett, nevezetesen, hogy az egyik érdekképviseletl csoportban, az elnöki teendők ellátásával, míg betegségének kezelése végett távol lesz, Kovács Lajos műszerész és villanyszerelőmestert bízta meg.

## FRICK LAJOS

műköszörüs és finom acéláru szaküzlete a régi helyén

Ferencz J. út 27. sz. alatt van

Városházával szemben.

Finom acéláruk nagy választékban.

Élezések, javítások felelősség mellett.

Id. Varjassy Imre ezt kifogásolta s azt kívánta, hogy azt az alelnököt kell megbízni, aki a legtöbb szavazatot kapta, mint alelnök.

Felolvasták az ügyrendet, melyből kitűnt, hogy az elnök tetszésétől függ, hogy melyik alelnököt bízza meg a he-

lyettesítésével. Galamb einök tehát megjegyezte, hogy előbb az ügyrend megváltoztatására kell akciót indítani s majd ha az eredményes lesz, lehet csak másként határozni. Az ügyben számos felszólalás hangzott el.

## Háromhónapi fogházra ítélték a kovácssegédet, aki halálát okozta egy gépkocsivezetőnek

Csütörtökön tárgyalta a debreceni törvényszék Sebestyén-tanácsa Mráv József budapesti kovácssegéd ügyét, aki ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt indult eljárás. A vád szerint a kovácssegéd együtt utazott leherautón 1939 decemberében Oláh József gépkocsivezetővel, akitől a vezetést átvette a kovácssegéd és mielőtt hatvankilométeres sebességgel előzni akart egy személyautót, árokba vitte a gépet. Oláh olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy két hét mul-

va meghalt. A kovácssegéd nem sérült súlyosan.

A tárgyaláson azzal védekezett a kovácssegéd, hogy Oláhnak nem volt jó a szeme, este már nem látott és ő kérte meg arra, hogy vegye át a kormányt. A bíróság a kovácssegédet, akinek hajtási engedélye nem volt, elítélte háromhónapi fogházra. Megállapították a súlyos gondatlanságot, mert 60 kilométeres sebességgel vitte a kocsit előre, bár annak irányítására gyakorlata nem volt.

## Egy debreceni asszony feljelentésére örökösdésí osalás miatt letartóztattak egy makói családot

Szegedről jelentik: Kedden egy makói családöt kísérték csalással gyanúsítva a szegedi ügyészség fogházába, a család az utóbbi évek legvakmerőbb örökösdési csalását követte el. Nemrégiben a szegedi sebészeti klinikán torokrák következtében meghalt Rátkai József 63 éves jómódú makói piaci árus. Halála után Debrecenben élő lánya Kovács Istvánné Makóra utazott, hogy átvegye apjának több ezer pengőt kitevő örökségét. Rokonaitól azt az értesülést kapta, hogy Rátkai József teljesen tönkrement, egy fillér örökség sem maradt utána. Kovácsné ekkor a rendőrségre ment, ahol feljelentést tett rokonai ellen.

A nyomozás során kiderült, hogy az idős piaci árus az elmúlt években testvérénél Rátkai Jánosnál lakott. Rátkai Jánost, feleségét és Rátkai Sándort a rendőrség többször kihallgatta, az elhalt piaci árus testvére örökségéről azonban semmit sem akart tudni. — A rendőrség ekkor házkutatást tartott Rátkai János házában, a házkutatás meglepő eredményt hozott.

A detektívek ást nyomatok Rátkainé kezébe és felszólították, hogy a kertet ássa fel. Az egyik burgonyát alól egy

cserepédeny került elő, melyben 67 pengő és néhány fillér volt. Az ástást a rendőrség tovább folytatta és hamarosan előkerültek Rátkai József ruháinál is. Rátkainé szobájában az imakönyv fedelében a detektívek százhatsvan pengőt találtak. Előkerült egy nyugta, amely szerint Rátkai János néhány nappal ezelőtt egy kilencszázpengős tartozását egyenlítette ki. Később újabb kutatást végeztek a detektívek a kertben és ekkor egy dobozra bukkantak, amelyben két aranylánc, két szép arany karikagyűrű és egy kővesgyűrű volt. Az ékszerek értéke meghaladta a százötven pengőt. A kamra falában egy ötszázpengős látszólag akadtak a detektívek. Egy másik szobában 700 pengő készpénz került elő, ugyancsak egy dobozba elrejtve. Előkerült ezután egy 2100 pengőről szóló betétkönyv, amely Rátkai József nevére volt kiállítva. A 700 pengő készpénzre nézve kiderült, hogy ezt az összeget az elhunyt piaci árus, három unokájának szánta.

A házkutatás eredménye után a rendőrség letartóztatta a Rátkai-család tagjait és kedden kísérté be a szegedi ügyészség fogházába.

### Két légi riadó Bukarestben

Bukarest, június 26. Bukarestben csütörtökön reggel 5 óra 30 perckor volt először légi riadó. — A légharító tüzérség és a vadászok azonnal működésbe léptek. — A riadó 30 percig tartott. A második légi riadó 6 óra 30 perckor rendelték el. A légharító tüzérség most már erőteljesebben működött, míg a felszálló vadászrepülőgépek elhúzták a támadó szovjet gépeket. A második légi riadó 8 óra 55 perckor ért véget, tehát 2 óra 25 percig tartott.

### Kormányhatósági jóváhagyás után lépnek éleibe a felemelt áram és vízdíjak

Budapest, június 26. A főváros közgyűlése megszavazta az elektromos áram és a víz árának fölemelését.

Eszerint az ipari elektromos áram 30 százalékkal, a háztartási főzőáram 25 százalékkal, hőtároló áram 33 százalékkal, a világítási áram pedig 24 százalékkal emelkedik. A vízdíjak köbméterenkénti árát a főváros egész területén egysegesen 22-ről 26 fillérré emelik.

Az árak azonban csak kormányhatósági jóváhagyás után lépnek életbe.

### Tobruk előtti a stukák két cirkálót elsüllyesztettek

Berlin, június 26. (Német TI.) Most vált ismeretessé, hogy zuhanóbombázók június 24-én a Tobruk körüli tengerrezen elsüllyesztettek egy könnyű és egy nehéz cirkálót, továbbá egy tartályhajót. Szerdán a német harci repülőgépek eredményesen támadták Tobruktól nyugatra a vízpároló telepeket és erőműveket (MTI.)

### Ezrek a befőttestüvegben

A budapesti Semler-cég elfogott kasszafürol személyazonossága még mindig bizonytalan. Valószínű, hogy az eddig Philipnek tartott betörő igazi neve: Bezusek. Schipáé pedig Lipa. Ujlenyomatukat Bécsbe küldik, onnan remélnék új nyomot.

Tegnap helyszíni szemlélre vitték ki őket, közben a rendőri autó összeültközött egy 10-es sz. villamossal, de nagyobb baj nem lett. A melegben a két szomjas és cinikus betörő így szólt a detektívekhez:

— Ha megengednk mesélnénk még valami érdekessé.

Bezusek elmondotta, hogy a Buda-kezi úton befőttes üvegben egy fa alatt van még elásott titkos pénzük. Az autótak odairányították s meg is került egy üvegben 6300, egy másikban pedig 8000 pengő.

— A rendőrség tovább nyomoz.

### Új posztóüzlet

Csapó u. 41. szám.

Férfi, női szövetek, Costüm, kabátelmék, Bélésárúk nagy választékban.

## A Kollégium igazgatótanácsa és az egyházkerületi tanács ülést tartott

Tanári állás szervezése a lelkészképző-intézetben és egyéb fontos kollégiumi ügyek. A kollégiumi akcióra eddig háromszázezer pengő felajánlás történt. Elbúcsúztatták Osváth Ödön, Kornya Sándor, Molnár Pál tanárokat és megválasztották utódjaikat

A református Kollégium igazgatótanácsa, Dr. Révész Imre püspök és báró Vay László egyházkerületi főgondnok elnöklésével tegnap délelőtt népes ülést tartott. Dr. Nagy Sándor tanár ismertette a kollégiumi költségvetést, mely 767,203 pengő szükséglettel szemben csak 728,032 pengő fedezettel indul, tehát 39,171 pengő a hiány.

A költségvetéssel kapcsolatban terjedelmes előterjesztés hangzott el, amelyhez Dr. Kállay Kálmán szólt hozzá elsőnek, hangoztatta a lelkészképzőintézetbe egy tanári állás szervezésének fontosságát. Két tanárra lenne sürgős szükség, de ebben az évben legálább egy állást be kell tölteni, még pedig olyan pedagógussal, aki ezt az állást véglegesnek tekinti és nem megy minél előbb más állásba. Nagyon kívánatos volna, hogy dr. Illyés Endrével töltsék be az állást, mert az ő megmaradása fontos lenne a lelkészképzőben. Ha a Kollégium főiskolai színvonalának gondolatát komolyan vesszük — mondotta Kállay — akkor elsőrendű kötelességünk, hogy a lelkészképző és tanárképző intézetet ki kell építeni.

Dr. Kun Béla szerint is feltétlenül szükséges, hogy két tanári állás betöltéséhez a fedezetet előteremtsek, az egyházkerülettől kell erre segítséget kérni. Az állammal és a Konventtel szemben kötelezettséget vállalt a Kollégium.

Porzolt István esperes: A Kollégium legelső feladata, hogy a lelkész-képzés intenzív legyen. Meg kell találni a módját annak, hogy az intézet tanárai tényleg a saját tanáraik legyenek.

Kölcsey Sándor dr.: A Kollégium anyagi helyzetén ez a kérdés nem változtat. Ha hiány mutatkozik, azt az egyházkerület majd pótolja.

Erdős Károly dr.: Azért szükséges az állásnak már mostan való betöltése, — mert a teológiai képzés öt évre való átszervezése is most van folyamatban.

Dr. Révész Imre püspök: A tanárok nyugdíjkeresését is tisztázni kell. Nem lehet kivánni, hogy valaki nyugdíjas állásból átjöjjön ebbe az állásba a lelkészképzőbe, a nyugdíjbiztosítás nélkül. Mindenesetre az egyházkerületi elnökség kellő időben intézkedni fog, hogy az állás betölthető legyen.

Dr. Kölcsey Sándor a Kollégium tartozása ügyében szólt fel és azt kívánta, hogy a költséget tíz évre osszák el és a fedezetről belkörüli kölcsön útján gondoskodjanak.

Gaal István azt óhajtott, hogy a kollégiumi tanárok kisebb kéréseit lehetőleg teljesítsék. Dr. Kun Béla a tanítóképző akadémiára fejlődésével kapcsolatban adta elő észrevételeit. Dr. Révész Imre püspök megjegyezte, hogy a tanítóképzést éppen olyan fontosnak tartja, mint a lelkész- és tanárképzést, függetlenül attól, hogy lesz-e tanítóképző akadémia, vagy sem. Az internátus befejezése után behatóbban foglalkoznak majd a tanítóképző megfelelő elhelyezésével is. Nagy súlyt fektet rá — mondta a püspök —, hogy a tanítóképző intézeti tanítás és nevelés, az ifjak erős fegyelmével, türelemmel, — szeretettel és jó példánál való nevelése a mai helyzetben is olyan körülmények között folyék, amely az otthonosságot, családiaságot, hygiénát a mostaninál nagyobb mértékben biztosítja. Ezért nagy gondom lesz rá, hogy a kollégiumi akcióból befolyó jövedelem többletét használjuk fel a legsúlyosabb hiányok rendbetételére. Elsősorban a padlókat kell rendbehozni.

A költségvetést egyhangulag elfogadták.

### A KOLLÉGIUMI AKCIÓ EDDIGI EREDMÉNYEI

Jakucs István h. kollégiumi igazgató beszámolt a kollégiumi akció eredményéről. Az egyházkerület 258,000 pengő megajánlást tették, kétezer régi diák

### Egyházkerületi tanácsülés

Az egyházkerületi tanács Révész Imre püspök és Vay László főgondnok elnöklésével szintén tegnap délelőtt tartotta meg ülését. A püspök bibliját olvasott és imádkozott, báró Vay László főgondnok elnöki megnyitójában megemlékezett az ország öröndetes gyarapodásáról, ami ismét bizonyosságot ad, hogy a kormány céljaitól politikai tevékenysége megfelel a várakozásnak. A Szent Istváni határok kezdenek mindjohabban kibontakozni és a magyar

címét sikerült megszerezni, hangversenyekből több mint 2200 pengőt küldtek be, ebből maga a debreceni nagytemplomi hangverseny 2106 pengővel szerepel. Ezután kerül sor a vagyonosabb egyháztalagok adományairól való megkeresésére. Összesen eddig 306,780 P a megajánlás, amiből 29,337 pengő már befolyt.

A jelentést örömmel tudomásul vették.

### HÁROM TANÁRI ÁLLÁS BETÖLTÉSE

Most történt meg a református gimnáziumban három tanári állás betöltése. Az igazgatótanács meleg szavakkal búcsúzott el a nyugalomba vonult Osváth Ödöntől, valamint az eltávozott Kornya Sándortól és Molnár Páltól, akiknek értékes itteni munkásságukért elismerést és köszönetet szavaztak.

Osváth helyére dr. Gacsályi Sándor nyiregyházi gimnáziumi tanárt hívták meg. Kornya Sándor helyére Szabó István, Fülöp Károlyt és Gyárfás Imrét ajánlták és Szabó Istvánt választották meg, aki Fülöp Károlyval egyenlő számú szavazatot kapott és így az elnök szavazata döntötte el a kérdést. Molnár helyére Otrókosi Nagy Gábort választották meg.

### A GIMNÁZIUM INSPECTOR-VÁLASZTÁSA KÖRÜL

Nagyobb vita volt a gimnáziumi inspector választása körül. A régi inspector választása lejárt és a tanári testület Rábold Gábort választotta meg.

Dr. Vásáry István kérte, hogy ismerjék mi a feladatköre az inspectornak mire kiderült, hogy tevékenysége rendkívül kicsi területre szűroődött össze és ezt is az igazgatóval együttesen végzi, viszont a gimnázium tanuló ifjúsága évenként, fejenként egy pengőt fizet inspektor díj címén.

Dr. Vásáry István indítványozta, szüntessék meg az inspektor állást és ennek javadalmazását s az így felszabadult összeget fordítsák más szükséglet fedezésére.

A püspök azt óhajtotta, hogy a tanári kar meghallgatása nélkül a megszüntetés kérdésében ne határozzanak, miután a szükséges és kívánatos megtakarítások és más létesítmények számára esetleg nagyobb összegek biztosítása megkívánja annak megfontolását, hogy ez az állás fenntartandó-e, javasolta, hogy egyelőre csak egy évre tartás fenn, a tanári kart hívják fel vizsgálja meg, szükséges-e az inspektor megbízatás.

Magyar Kálmán tanár érdekes bejelentést tett. Eddig az volt a rendszer — mondotta —, hogy a tanári kar idősebb és érdemében gazdag tagját bízták meg az inspectorsággal. Most az ellenkező történt, ami sérti az idősebb tanárokat. Az inspektor jövedelme 700 — 800 pengő körül van. Ez az úgy nagy mértékben felzavarta a tanári testületben a harmóniát.

Révész Imre püspök: Tiltakozom az ellen az indoklás ellen, hogy szociális szempontokat vigyünk be a kérdésbe. Ha ezen az úton elindulunk, akkor majd a tanárválasztásoknál is ez következik, ezt a felfogást pedig nemzedékek nevelése sanyli meg.

Vásáry István kérte, hogy a püspöknek ezzel az indoklásával fogadják el Révész Imre javaslatát. Az igazgatótanács ki is mondta, hogy egy évre ideiglenesen megbízzák Rábold Gábort az inspektor teendőik ellátásával.

Dr. Kun Sándor gimnáziumi igazgató a kollégiumi igazgatótanács jegyzőit tisztelettel lemondott. A tanács nagy sajnálattal vette tudomásul a lemondást és Kun Sándornak eddigi munkájáért elismerését és köszönetét nyilvánította és kérte, hogy sokoldalú tudásával legyen továbbra is a tanács segítségére. Helyére az igazgatótanács dr. Ember Ernő gimnáziumi tanárt választotta meg, a Kollégium jegyzőjévé.

### HA NYARALNI MEGY,

VAGY HOSSZABB IDŐT TÖLT TÁVOL OTTHONÁTÓL: BIZTOSÍTSON BETÖRÉSES LOPÁSI KÁR ELLEN!

rültek kíváncsora. Most, hogy hazatértek ösleik földjére s ott berendezkednek, első vágyuk, hogy a református templomot minél előbb felépítsék. Erre támogatást kérnek a református magyarkortól.

A tanács ezután sürgős és időszertű adminisztrációs ügyeket tárgyal és az ülése félkettő körül ért véget.

**FERENC JÓZSEF**  
**KESERŰVIZ**

## Június hó 28-án szombaton délután 4 órakor a nagyerdői Stadionban megtartják a Honvéd Napot

A honi légvédelmi készütséggel kapcsolatban a közönség érdeklődött a honvéd állomásparancsnokságnál, hogy a Honvéd Napot megtartják-e.

Illetékes helyen kijelentették, hogy a Honvéd Napot tervszerűen megtartják.

Tegnap híradásunkban jeleztük, hogy a páncélos csapatok díszmenetét lemondták. Mint értesülünk, a páncélosok díszmenetét szombaton pontosan 12 órakor mégis megtartják. A páncélgépkocsi és tankok a délutáni sportbemutatón is résztvesznek.

Szebbnél szebb tömegjelenetek, ügyességi mutatványok és tanulmányos mutatók gyakorlatok képezik a gazdag műsort. Első ízben szerepel a helyőrség katonakórusa, amelyet a háziezred zenekara kísér.

A közönség légvédelméről a be-

mutató alatt is gondoskodtak.

Jegyek elővételben még kaphatók Miltaynál és Buraynál.

A rendezőség ara kéri a közönséget, hogy délután 4 órakor foglalja el a helyeket, mert a műsort pontosan kezdik és 4 órakor a kapukat bezárják.

Ertesülésünk szerint a debreceni Honvéd Napot Budinszky Sándor konferálja a budapesti rádió részére. Az egyes műsorszámokat viaszlemezre veszik és több ízben műsorra fogják tűzni.

A magyar híradók részére a Filmiroda is készít felvételeket.

Közöljük még, hogy 27-én este 8 órakor tartják a zenés takarodót a Kistemplomnál. A zenés takarodó előbbre helyezése 8 órára azért történt, mert a honi légvédelmi készütség keretében a teljes első-tétítés rendszerint 9 órakor lép életbe.

## Felhívás, figyelmeztetés, kérés szó a Tiszántúli oszlop és munkásnépéhez

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara munkásszakosztálya megérte a történelmi idők parancsát, átérezve az európai háborús helyzet komolyságát, de biztos tudatában annak is, hogy az új európai gazdasági rendben a termelő munka fokozott megbecsülésben és elismerésben fog részesülni — június 26-án tartott gyűlésének egyhangú határozatából — felhívással, figyelmeztetéssel és kérés szóval fordul a Tiszántúli oszlop- és munkásnépéhez.

Figyelmezteti a szakosztály tagjait, a cselekedet s munkásokat arra, hogy az általuk nyilvánított bizalomból töltsék be kamarai és szakosztályi tagsági tisztséget, így teljes joggal tartanak igényt arra, hogy lelkiismeretes megfontoltságból eredő felhívásuk és tanácsuk meghallgatásra és megszívlelésre találjon.

Felhívja a szakosztály a tiszántúli országos munkástársadalmát, hogy kötelességeiket a rájuk váró munkát legjobb tudásuk és teljes munkajelük latbavetésével teljesítsék. Minden más érdek és szempont félretételével, kizárólag arra törekedjenek, hogy a mezőgazdasági termelés ez évi eredménye fokozható legyen, hogy semmi se kallódjék el, vesszen kárba, vagy semmisüljön meg gondtalan, vagy felületes munka miatt. Figyelmezteti a szakosztály a mezőgazdasági munkásságot, hogy ezekben a történelmi időkben nemcsak a munkaadókkal, de az egész magyar nemzettel szemben is felelősek azért, hogy azokon a helyeken, ahová sorsuk állította, lelkiismeretesen és becsületesen dolgozzanak, hiszen munkájuk eredményétől függ, hogy mennyi és milyen lesz mindennapi kenyérünk.

Kéri a szakosztály tiszántúli munkástestvéreit, hogy az elkövetkező nehéz hetek alatt, amikor a megerőltető munka mellett egyes vidékeken átmenetileg ellátási nehézségekkel is számolni kell, komoly hivatástudattal és a jobb jövőbe vetett törhetetlen bizalommal, keményen állják meg helyüket. Az elkövetkező hetek alatt a

gazdasági téren is kegyetlenül dúló háború első vonalbeli katonái lesznek. Sorsdöntő ütközet előtt állunk, melyben minden erkölcsi és testi erejük próbára lesz téve. — Nem szabad, hogy gyengék, vagy kishitűek legyenek, nem szabad, hogy árulók akadjanak közöttünk, mert ezt a gazdasági harcot minden áron győzelemre kell vinni. Higyjék el, hogy győzelmünk jutalma: más téren dolgozó magyar testvéreik megbecsülése és abból eredően felemelkedésük nem fog elmaradni.

Felgyelmezzék magukat és társaikat. Ne engedjék félrevezetni magukat, vessék ki soraikból a rendbontókat, mert édes magyar Hazánk most mindenkitől azt várja, hogy a maga helyén legjobban végezze el mindennapi munkáját.

Mi, a kamarai munkásszakosztály tagjai és egyben a tiszántúli mezőgazdasági munkásság választott képviselői, jól ismerünk titeket munkástestvéreink és tudjuk azt, hogy ismét be fogjátok bizonyítani, hogy a magyar Haza szeretetében, védelmében és az érte való áldozásban senki se külföldi nálatok!

Készüljetek fel az aratásra. — »Imádkozunk és dolgozzunk!

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara munkásszakosztálya nevében:

Vitéz Orosz János sk.,  
szakosztályi alelnök.

Tökés Ilona  
jelesen telt mestervizsgát

Kiválóan sikerült mestervizsgát tett dr. Iklódy Jánosné Tökés Ilona fényképező. A fiatal mester művészi teljesítményei közismertek. Hat esztendője önállóan vezeti a város egyik legnagyobb fényképezőműtermét. Tizenkét év óta foglalkozik a fényképezéssel, az idő alatt állandóan képezte magát és nemcsak a „mesterség” keretébe tartozó szakkérdések iránt érdeklődött, hanem a magasabb művészi fényképezés titkait is elsajátította. Többször fényképezésben is vett részt és kitűnően sikerült képei ott is figyelmet keltettek.

A mestervizsgát a fiatal és rendkívül tehetséges Tökés Ilona most tette le jeles eredménnyel vizsgázott a nehéz anyagból. A kiváló eredménnyel megszerzett mesteri képesítés bizonyára gazdagítja eddigi szép sikereit.

## HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uccsa 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel). Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július 21-én reggel 8-tól, 28. reggel 8-ig: „Nap” Plac ucca 1., telefon: 27-73. „Aranyegyszarvu” Kossuth ucca 8., telefon: 24-96. — „Rákóczi” Külső-vásár-tér és Miklós u. sarok, telefon: 23-43. — „Sztankay” Szent Anna u. 64. sz., telefon: 25-58.

### Tiszviselők dicsérete

A szerdai városi kisgyűlésen — mint arról beszámoltunk — elismerő szavak hangzottak el a városi tiszviselők felé. Ehhez az elismeréshez a közönség nevében mi is csatlakozhatunk, annál is inkább, mert napról napra látjuk, mit végeznek a mai időkben a városi tiszviselők, akiknek vállaira sok új munkakör nehezedik. Hogy egyebet ne említsünk, itt van a közellátási ügyek intézése, a rendkívüli idők szűlle számátalan új rendeltet végrehajtása, ellenőrzése stb.

Ma valóban kétszer, sőt háromszor annyi munkát kell végezni a tiszviselőknek, mint más nyugodalmasabb években. És ezt a megszorított munkát zűgölődés nélkül, kellő felkészültséggel és nagy munkakedvvel végzik a tiszviselők.

Bár a munka kétszer-háromszor annyi, a fizetés a régi, illetve mindössze tíz-tizenöt százalékkal emelkedett. Különösképpen a tiszviselők a hét minden napján, de különórát nem kapnak és nem is kérik. Belátják, hogy az ország mai helyzetében fokozott munkateljesítményekre, viszont az igények lefokozására van szükség. Ennek a tiszviselőtársadalomnak a dicsérete tehát mindenképpen indokolt, mert arra száz százalékban rászolgálnak.

— Dr Hetzel Henrik egyetemi ny. r. tanár előadás a szarvasmarhák meddőségéről. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, a Tiszántúli Szarvasmarhatenyésztők Szövetsége és a Debreceni Gazdasági Egyesület meghívására dr Hetzel Henrik egyetemi ny. r. tanár ma délután 4 órakor a vármegyeháza kistanácsstermében „A szarvasmarhák meddőségéről” előadást tart. Felhívjuk erre az előadásra gazda- és állatorvos olvasóink figyelmét.

— Mécs László püspöki tanácsossá neveztek ki. Madarász István megyéspüspök Mécs László királyhelmei plébánost 25 éves írói jubileuma alkalmából katolikus irodalmi tevékenységének és buzgó papi működésének elismerésül püspöki tanácsossá nevezte ki.

— Termésvédelmi értekezlet. A Gazdasági Egyesület helyiségében 29-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Termésvédést célzó megbeszélés lesz, ahol a gazdálkodók minél nagyobb számban való megjelenése kívánatos.

— A Mezőgazdasági Bizottság ülést tart. Vasárnap délelőtt a városi törvényhatósági bizottság ülést tart, melyen többek között napirenden szerepel egy érdekes ügy is, még pedig a vásári kereskedők, piaci árusok és kertészek társulatának beadványára a vasárnapi árusítás becsünetésére tett előterjesztésre véleményadás a polgármesteri véleményadás a polgármesteri határozattal kapcsolatban.

— Örökölt az újságírók nyugdíjintézete. Húsz évvel ezelőtt elhalt néhai Sopronyi Dezső volt budapesti dohányárú nagytözséds és háztulajdonos végrendeletében több jótékony hagyomány között a Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézetének is 2000 pengőt jutlatott, amely hagyományt most a haszonélvező özvegy halála után folyósították.

## Életveszélyes égési sebeket szenvedett egy anya gyermeke mentése közben

Gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt került a debreceni törvényszék elé Herbak Istvánné balmazújvárosi asszony, akinek másfél éves leánykája égési sebek következtében meghalt. Megállapították a vizsgálat során, hogy az anya tüzet akart gyújtani és hogy hamarabb égjen a fa, petróleumot öntött egy hádogból a fára. A tüzhelyen azonban még volt egy parázs és a petróleum felrobant. Az égő petróleum szétcsapódott, halálra égette a gyermeket. A lángoló ruhájú gyermeket menteni akaró anya

a tűzbe markolt, tépte az égő ruhát gyermekéről és közben a lángoló petróleum rajta és végigfolyt és olyan súlyos sebeket szenvedett, hogy négyhónapi kórházi kezelés után tudták csak megmenteni az életnek. A gyermek életét nem tudták megmenteni.

A bíróság megállapította az anya gondatlanságát és elítélte 14 napi fogházra. Az ítélet végrehajtását, tekintettel az enyhítő körülményekre, felfüggesztette a bíróság. Az ítélet jogerős.

— Esküvő. Répásy Márta és Makuk Bertalan végzett papnővendék f. hó 28-án d. u. fél 7-kor tartják esküvőjüket a debreceni gör. kat. templomban.

— A debreceni m. kir. Gazdasági Akadémián az 1941—42. iskolai évben két városi alapítványi hely megüresedett. Az alapítványi tandíjmentességet és ingyenes ellátást biztosít. A megüresedett alapítványi helyekre a pályázatot meghirdetem és felhívom az érdeklődőket, hogy az alapítványi helyek elnyerése iránti kérelmüket legkésőbb folyó évi augusztus hó 30. napjáig a polgármesteri iktató hivatalba (városháza földszint 5.) adják be. A jelzett határidőn túl beadott, vagy kellőképpen fel nem szerelt kérvényeket figyelembe nem veszek. A pályázati kérvényhez csatolni kell: születési anyakönyvi kivonatot, illetőségi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokat, továbbá a családi és vagyoni körülményeket igazoló hatósági bizonyítványokat is. Polgármester.

— Új üstökös a Skorpió csillagképben. Bolognai jelentés szerint Bernasconi Giovanni tanár közölte a bolgnai egyetem csillagvizsgáló intézetével, hogy új üstökös fedezet fel a Skorpió csillagképben. Az adatokat közölték a koppenhágai csillagvizsgálóval is. A megállapítások szerint nagy üstökösről van szó, amely rendes távesővel is látható.

— A jószívű emberekhez fordul egy szegény asszony, aki a Csapó uccai Fohn-féle péküzletben hagyta pénztárcáját, melyet onnan elvittek. A tárcában Kovács István rokkant nevére szóló fontos iratok voltak. Bevásárló könyvecské és élelmiszerjegyek, petróleumjegy stb. A becsületes megtaláló jutalmat kap, ha visszaviszi a péküzletbe.

— A gróf Andrássy uradalom vadőrszerelvényéből agyonlőtt vadőrtársát. Kedden gyilkosság történt a tiszadobi határban levő gróf Andrássy uradalom érdekében. Benke János, az uradalom 21 éves vadőre, aki csak néhány hónappal ezelőtt házasságot kötött, kedden délelőtt egyidőben indult el az erdő bejárására Porkoláb László vadőrrel. A két vadőr különböző részeket járt be, de az egyik erdei tisztán véletlenül összetalálkoztak. Benke már régebbi idő óta rossz szemmel nézett társára, mert féltékenység nyugtalanította. Az erdei találkozásán aztán a szenvedélyek kirobantak és bekövetkezett nagy tragédia. Benke felelősségre vonta Porkolábot, hogy miért akarja nyugalmukat, boldogságukat megzavarni. A két felfegyverzett férfi között emiatt szóváltás támadt, amelynek hevében, Benke állítása szerint, Porkoláb fegyvert fogott rá, hogy felfegyverezze. Az utolsó pillanatban azonban lekapta válláról 12 milliméteres szolgálati fegyverét és azt Porkoláb fejének irányába kétszer elsütötte. Az egyik golyó a vadőr nyakába hatolt s utána holtan rogyott össze. Benke a nagy leszámolás után hazament, elmondta a történeteket a feleségének, majd önként jelentkezett a csendőrségben.

— Karját törte Szentpéterszegen Kovács Sándor három éves gyermek játszadozás közben. A berettyóújfalui kórházban vették ápolás alá.

X Beiratások a társulati kereskedelmi középiskolákban. A társulati kereskedelmi fiú középiskolába és a kereskedelmi leányközépiskolába az 1941—42. tanévre a beiratkozások június 26-tól eszközölhetők, a fiú iskolában Ferenc József út 8., a leányközépiskolában pedig Kálvin-tér 2. alatt minden délelőtt 9—12 óráig.

— Tolvajok járják Varga Gábor náni gazdálkodó tanyájában és ellopják szerszámokat és élelmiszereket. — P. Nagy József hencidai gazdálkodó tanyájából ismeretlen tettesek elhordták minden élelmiszert, míg a gazda a földjén dolgozott. A csendőrség a nyomozást megindította.

— Bulgáriában kommunista szervezkedést lepleztek le. A nyomozás megállapította, hogy jó részt fiatal gazdaglegények és a tanuló fiatalság köréből toboroztak híveket. A mozgalom egyik vezetője a spanyol vörösök oldalán harcolt mint önkéntes, a másik pedig fegyházat viselt ember.

— Ezerpengős büntetésre ítélték rizsdrágításért Feledy László ócsai fűszerkereskedőt, mert a rizs kilóját 1 pengő 60 fillérről árusította 1 pengő 24 fillér helyett.

— Mazri pasát, a volt egyiptomi vezérkar főnökét az angolok agyonlőtték, jelenti a Popolo di Roma Beirutból. Az angoloknak sikerült meg Egyiptom területén elfogni az Egyiptomból szökésre készülő pasát. Mazri pasát újabb szökési kísérletekért lőtték agyon az angolok.

— Kétszáz ezer pengő óvadék ellenében szabadlábra helyezték Brammer Pált, aki mint ismeretes, árdragítási visszaélés miatt három és fél évi börtönrre ítélték. Az ítéletet a Kúria megsemmisítette és új ítélethozatalra utasította a törvényszéket. Brammer védője kérelmet nyújtott be, hogy a törvényszék újabb ítéletének meghozataláig helyezze szabadlábra védencét. A törvényszék 200.000 pengő óvadék ellenében tegnap szabadlábra helyezte Brammer Pált.

— Kiterjesztették Horvátországban a rögtönítélő bíraskodást. — Most nyolc horvát járásban van életben a statárium.

— Ezerszáz gyermekkertet állít fel az Egyesült Női Tábor az idén, a tavalyi 76 gyermekkerttel szemben. Ebből ezer esik az anyaországára, a többi Erdélyre és Délvidékre jut.

— További 2200 repülőgép építéséhez járult hozzá az USA képviselőházának pénzügyi bizottsága. Ezeket a gépeket a haditengerészet számára készítik, előállításuk költségük 900 millió dollár. A tervek szerint a haditengerészet repülőgépeinek számát összesen 10.400-ra akarják emelni.

— A kútba ugrott Pocsaj községben Békés József 71 éves földműves és mire kihúzták, megfuladt. Öngyilkosságának oka életűntság.

— Newyorkban lefoglalták egy román gőzöst. Az amerikai hajózási hatóságok lefoglalták az egy év óta a newyorki kikötőben veszteglő 5100 tonnás „Mangalia” román tehergőzöst. A hajóra parti őrséget küldtek. A 23 főnyi román legénység még a hajón tartózkodik.

### Erdélyi emlékérmek kiosztása

Az Erdélyi Emlékérmekre mindazok tisztteknek, altisztteknek és legénységnek igénye van, aki 1940 évi július hó 2-től, 1940 évi szeptember hó 30-ig terjedő időben legalább 28 napi tényleges katonai szolgálatot teljesített.

Az emlékérmek az állandóan Debrecen városában és a városhoz tartozó külsőségeken lakó tart. tiszttek, altiszttek és legénység részére folyó évi június hó 29-én, vasárnap délelőtt 8 órakor Debrecenben, Ferenc József (régi Piac) ucca 81. sz. alatti udvaron lesz átadva.

Felhívom az igényjogosultakat, hogy az emlékérmek átvétele végett f. évi június hó 29-én, délelőtt 8 órakor a fentjelzett cím alatt pontosan annál is inkább jelenjenek meg, mert az ezen napon át nem vett érmek átadása csak később meghatározott időben lesz fogantatósíva.

Szürke igazolványi lapok a személyazonosság igazolása végett elhozandók.

M. kir. honvéd kiegészítő parancsnokság.

Tegnap lapszámbunkban az emlékérmek kiosztása napjával elírási tévedés folytán július 29. lett közölve, június 29. a helyes.

### Kiüntetésben és jutalomban részesített mezőgazdasági munkások

A földművelésügyi miniszter Hajdú vármegye és Debrecen területén jutalomban és kiüntetésben részesített több régóta, kifogástalanul dolgozó gazdasági cselédeket és munkást. Az érdemes munkások és cselédek 80—80 pengő pénzzutalomban részesülnek és díszes oklevelet kapnak, melyet ünnepélyes formában adnak át.

A miniszter leirata a főispáni hivatalhoz megérkezett és azt a főispán továbbadta dr Külesey Sándor polgármesternek és Rásó István alispánnak.

A miniszter kiüntetésben részesítette hosszú szolgálatuk alapján a következő gazdasági cselédeket: Szilágyi József (Hajdúböszörmény), Tóth Mihály (Sámson), Varsányi Lajos (Nádudvar), Kiss Balázs (Tiszacsécsge), Tréky Adám (Debrecen).

A mezőgazdasági munkások közül Torma Imre (Hajdúböszörmény), id. Pósa Imre (Hajdúnánás), Fülöp Lajos (Tetétlen), Szabó Sándor (Hajdúhadház) és Bereczky Sándor (Debrecen) kapnak jutalmat, oklevelet.

— Túrkevényen van az ősi „Kun Miatyánk” eredeti példánya. Két esztendővel ezelőtt tartották meg a kunok letelepedésének 800 éves jubileumát. Ekkor megállapították, hogy három nagykun városban van meg ősi kun nyelven a Miatyánk, de a három példányban kisebb-nagyobb eltérések fedezhetők fel. Most a kun nyelv szakemberei megállapították, hogy a Túrkevényi őrzött Miatyánk az eredeti, a többiek későbbi időkbeli származnak. Az eredeti kun szövegű Miatyánkot múzeumban helyezik el, szövegét pedig megküldik az érdekelt tudományos társaságoknak.

— Ha beléi el vannak dugulva és gyomra rossz, úgy folyamodjék lehetőleg azonnal a természetes „Ferenc József” keserűvízhez, mert ez már csékely, alig egy pohányli mennyiségben is gyorsan, biztosan és mindig kellemeden tisztítja ki az emésztés útjait s jó étvágyat és friss közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát!

— Az olasz lapok koppenhágai jelentése szerint dán ifjakból önkéntes alakulatot szerveznek, amely a németek oldalán fog a vörösek ellen küzdeni.

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje június hó 27-től július hó 4-ig: Pénteken este mindkét templomban 8 órakor, szombaton reggel 7 órakor, délelőtt a Deák Ferenc uccában fél 11 órakor, délután mindkét templomban félhat órakor, este fél 10 órakor, köznap reggel mindkét templomban negyed 7 órakor, este 9 órakor. Hítszónoklat: szombaton délelőtt a Deák Ferenc uccában. Rabbiság.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 8.26 órakor, szombaton délelőtt 8 órakor, délután 6 órakor. Szombat kezdete 8.15 órakor, kimenetele 9.30 órakor.

### Az új pengő

Úgy érkeztek meg, nem is vártalak,  
Még símogattalak, zseembe zártalak.  
Nem baj, hogy hangod nem kacagó,  
Csengő,  
Kedves vendég vagy első „fehér pengő”

Hogy nem vagy ezüst, a latba mit se  
nyom  
Szívesen látlak alumínium.  
Hisz székülő félben ring már a kalász  
Sül a magyarnak még foszlós kalács...

Mig vendégem vagy új magyar pengő  
Felkőszöntelek: kérlek csengőn:  
Árván magad nálam sose érezd;  
Kövessen hűen sokezer testvéred!  
Asztalos Gerzson.

### Hősök naplója

— 1915. június 27. —

A volt debreceni 2. honvédszázad  
ezrednek a galíciai Kamionka-Sztrumlóva  
környékén végrehajtott támadás  
alatt Füzér István őrmester, mint táv-  
beszélő járőr parancsnoka az által tün-  
tette ki magát, hogy a küzdők, vala-  
mint a század és osztályparancsnok-  
ságok között szükséges távbeszélő ősz-  
szeköttetéseket az oroszok legelénkebb  
tüzeben gyorsan leépítette, amiféle a  
harcevetést lényegesen megkönnyítette  
és az eredményes harcászati összműkö-  
dést lehetővé tette.

Kerekes Imre járőrvezető pedig a tá-  
madást megelőzően önként vállalkozott  
az orosz védelmi vonal tüzetes felderíté-  
sére, amely célból puszító tűz elle-  
nére, haláltmegevető hátorsággal, egy-  
magában az oroszok közvetlen közelébe  
kuszott, azok helyzetét amennyire te-  
hethe felderítette és visszatérően pon-  
tosan és helyesen megjelentette. Mikor  
azután támadásra, majd rohamra ke-  
rült a sor, Kerekes járőrvezető bátran s  
vitézül vezette raját, mígnen halálos lö-  
vés érte, melynek áldozatául esett. Hősi  
emlékét halás ezrede a nagy ezüst vi-  
tészégi érem odaítélésével örökítette  
meg, míg Füzér őrmestert ez alkalom-  
mal tanúsított értékes szolgálatai el-  
ismeréseképpen a kiserület vitézségi  
éremmel tüntették ki.

### Vármegyei állatorvosi szakértéskezlet Debrecenben

Hajdú vármegye és Debrecen város  
hatósági állatorvosai folyó évi június  
26-án a városháza kisgyűlési termé-  
ben tartották meg a folyó évi első  
állatorvosi szakértéskezletüket, ame-  
lyen a város és vármegye hatósági  
szolgálatában álló állatorvosok kívül  
Budapestről dr. Simonkay Bertalan  
kerületi m. kir. állategészségügyi fel-  
ügyelő is résztvett.

Szakelőadást tartott dr. Zsupán Kál-  
mán m. kir. állategészségügyi taná-  
csos „A hatósági állatorvosok határ-  
idős jelentéséről” címen, dr. Balla  
András központi járási m. kir. állat-  
orvos „A nyílt gümőkóros szarvas-  
marhák irtásánál követendő eljárás-  
ról”, végül Kiss László városi m. kir.  
főállatorvos „A ragadós állati beteg-  
ségek megállapításakor kiadandó írá-  
sos rendeletek mintáiról és egyéb  
aktuális kérdésekről”. A szakértéskez-  
leten 19 állatorvos vett részt. Az állat-  
orvosok legtöbbje haza sem utazott,  
mert a mai napon dr. Hetzel Henrik  
egyetemi ny. r. tanár előadásán szán-  
deköznek résztvenni, aki előadását  
pénteken délután négy órakor fogja  
a vármegyei háza kistársaságában  
megtartani „A szarvasmarhák meddő-  
ségéről”.

### Gyászrovat

Hardt Vilmos József városi tisztviselő  
59. éves korában elhunyt. Temetése  
pénteken négy órakor lesz a II. B) ra-  
vatalozó temetőben. Lakás: Borz u. 13.  
Gebauer-cég rendezé.

**TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEINEK  
MEGTÉRITÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS  
UTJÁN GONDOSKODHAT!**

— Háromhónapi fogház egy tál len-  
cséért. A nyíregyházi törvényszék  
Miku Etelka tornyospálcai nőt három-  
rendbeli lopásért vonta felelősségre,  
mert három egymást követő vasárnap  
három különböző helyről ellopta a  
fazekakban már megfőtt ebédet. Az  
egyik helyen egy tál lencsét lopott s  
amellé egy fél cipőt. A bíróság a be-  
sútránod tolvajnót háromhónapi fog-  
házbüntetésre ítélte jogerősen

## Mezőgazdasági munkástanonc-tartási rendszer bevezetését indítványozza a Gazdakamara

A mezőgazdasági munkásság nevelése és szakképzése.

A mezőgazdasági tudomány haladá-  
sával s az abból eredő új eljárásokkal  
és munkamódszerekkel a gyakorlati  
gazdálkodás általában nem tart lépést  
s különösen kevés történik abban az  
irányban, hogy a mezőgazdasági mun-  
kásság megismerhesse az újszerű mun-  
kaszakozásokat, munkagépeket s azoknak  
használatát, valamint a munkaerő jobb  
kihasználását lehetővé tevő újabb mun-  
kamódszereket.

Az utóbbi időben igen sok, a mező-  
gazdasági munkásokat érintő törvény-  
alkotás és kormányrendelet jelent meg,  
amelyek részben jogokat, részben kö-  
telességeket tartalmaznak a mezőgaz-  
dasági munkásságra s amelyeknek tü-  
zete ismerete annál is inkább fontos,  
minthogy az általános jogelvek szerint  
a törvény nemtudása nem mentesít  
azon következmények alól, amelyek a  
törvények áthágása, vagy be nem tar-  
tása miatt állhatnak elő.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara  
munkásszakosztálya tegnapi ülésén  
Varga László kamarai tanácsos elő-  
adásában foglalkozva ezen kérdésekkel  
úgy határozott, hogy felkéri a kamarát,  
tolmácsolja a m. kir. földmivélségi  
kormány előtt azt a kívánságot, hogy  
a mezőgazdasági munkásfiatalok kor-  
szerű kiképzését vegye programjába.  
Ennek érdekében tegye részletes tanul-  
mányozás tárgyává azt a Németország-  
ban követett rendszert, amely szerint  
egyes korszerűen felszerelt és vezetett  
nagyobb gazdaságokat mezőgazdasági  
tanoncok tartására jogosítanak fel, ahol  
a tanoncok megtanulják két év alatt a  
legjobb bevált újszerű mezőgazdasági  
munkagépek kezelését és használatát,  
megismerik a legalkalmasabb munka-  
eszközöket, valamint a mezőgazdaság-  
ban előforduló összes kézimunkák leg-  
célzerűbb elvégzését. A két év eltelté  
után az arra méltónak bizonyult mun-  
kásifjak bizonyítványt kapnak arról,  
hogy ők tanult, szakképzett mezőgaz-  
dasági munkások.

A német rendszer szakszerű tanul-  
mányozása után dolgoztasson ki a föld-  
mivélségi kormány a hazai viszony-  
okhoz alkalmazkodó ilyen munkástan-  
oncotartási rendszert az arra alkal-  
mas és önként jelentkező nagyobb gaz-  
daságok és uradalmak bevonásával és  
tegye lehetővé, hogy nálunk is korszerű  
kiképzést szerezhessenek azok a fiatal  
munkások, akik arra törekednek. Cél-  
szerű volna a téli gazdasági iskolát  
végzett „aranykalászos gazdák” mintá-  
jára a két év után bizonyítványt nyelő  
ifjúmunkásoknak jelvény viselését en-  
gedélyezni a őket például „arany-  
kalászos munkások” címmel is megkül-  
önbözteti a nem szakképzett munká-  
soktól.

Felkéri továbbá a munkásszakosztály  
a kamara vezetőségét, hogy népies szak-  
ismeretterjesztési munkásságának ke-  
retébe illesse be a mezőgazdasági  
munkások nevelését célzó előadások és  
rövidebb tanfolyamok tartását is. Ezen  
tanfolyamokon és előadásokon a mező-  
gazdasági munkásságot érintő jogszabályokról  
nyújtson tájékoztatást, felvilá-  
gósítva a mezőgazdasági munkássá-  
got a rájuk vonatkozó törvények és  
rendeletekről, ismertetve velük a mun-  
kák szabályozásával, a mezőgazdasági  
munkásbiztosítással, házhelyszer-  
zéssel, családi házak építésével stb.  
kapcsolatos újabb intézkedéseket. —  
Használják fel az előadók ezeket az elő-  
adásokat arra is, hogy a mezőgazdasági  
munkássággal megértessék, milyen  
fontos szerepet töltenek be az ország  
gazdasági életében s milyen fontos ér-  
dekek fűződnek ahhoz, hogy munkájukat  
lelkismeretes gondossággal és a  
legjobb tudásuk szerint teljesítsék. De  
adjanak tájékoztatást a munkásság  
jogvédelméről is, a vármegyei gazda-  
sági munkaügyi felügyelőségekről és  
a mezőgazdasági bizottságokról, melyek  
hivatottak az általános munkáspana-  
szok és sérelmek meghallgatására és  
orvoslására.

## Mire kell vigyázni, hogy könnyen megszokjuk a jobbra hajtást?

Sokan azt képzik, hogy a jobbra-  
hajtás bevezetése nem jelent mást  
mint minden mozgás az ellenkező ol-  
dalon történik majd az uccákon, mint  
ahogy eddig történt. A gyakorlatban  
azonban ez mégsem ilyen egyszerű.  
Az új közlekedési irány bevezetését  
ugyanis meg kell szokni. Ez pedig  
nem megy azonnal. A megszokást  
nagyban elősegíti, ha tudjuk, mire  
kell általában ügyelni.

Az utakon megváltoznak a menet-  
irányok. Kerékpárok, szekerek, kocsik,  
gépkocsik, autók az úttest jobboldalán  
fognak haladni. Ha valamely járművel  
kiszállásra, beszállásra, vagy  
rakodásra meg kell állni, ezentúl az  
ucca jobboldalán kell várakozni, ha  
meg elindulunk, vigyázatosságból ép-  
pen ellenkezőleg, bal felé kell kitékin-  
teni, nem közlekedik-e más valami  
jármű mögöttünk? Keresztezéseknél  
először balra nézünk, kanyarodónál  
természetesen a másik úton is jobboldalra  
kell áthajítani s mindig arra  
kell gondolni, hogy más járművek is  
jobbra közlekednek és jobboldalra ka-  
nyarodnak. Ha előzni akarunk egy  
lassabban haladó járművet, ezentúl  
balra kell azt kikerülni. A lassan ha-  
ladó szekeres, vagy téherautóvezető  
tehát a szabályos figyelmét —  
gépkocsinál dudálást — hallva, azt  
várhatja, hogy balfelől előzi meg a  
sebesebb jármű.

Mindez egyszerű, ha a kocsis vagy  
a motorvezető éber és figyelmes.  
Egyetlen főszabály van, amit be kell  
tartani, de azt aztán mindig és pon-  
tosan: mindig az úttest jobboldalán  
kell haladni, még akkor is, ha az egész  
belátható útrész szabad előttünk.  
Csakis így lehet megelőzni a zavarokat  
és baleseteket. Szekereken, kocsikon  
célzerű átúlni a bak balfelére, hogy  
ezzel is az új közlekedési rendre szorí-  
tsuk a figyelmünket. Számos autó  
kormányzerkezete baloldalon van s  
az ilyen gépkocsik vezetői máris  
előnyt élveznek. Mindig az a leghelye-  
sebb ugyanis, ha a jármű vezetője

menetirány szerint az úttest közepé-  
hez közelebb eső oldalról kormány-  
ozza a kocsiját.

Vasutaknál kevés változás lesz,  
mert a legtöbb vasút egyvágányú s  
ma is éppúgy haladnak rajta a vona-  
tok mindkét irányban, mint ezután.  
All ez a vidéki városok legtöbb villa-  
mosvasútjára is. Egyedül Szegednek  
és Debrecennek van kétvágányú villa-  
mosa. A kétvágányú villamosvonalakon  
természetesen ellenkező irányú  
lesz majd a forgalom, de a MÁV ket-  
tővágányú pályáin nem lesz módosít-  
ás, hiszen a vasúti vágányok a közúti  
forgalmat nem zavarják. (Például ed-  
dig a hegyeshalmi vonalon jobb, a  
miskolci vonalon bal menet van.) So-  
rompónál és vasúti átjáróknál viszont  
a „Vigyázz, ha jön a vonat” tábla  
ezentúl jobboldalon lesz.

Annál több újdonság fogadja majd  
a közlekedőket az országutakon: vala-  
mennyi jelzőtábla ugyanis úgy áll az  
utak mentén, hogy a közlekedési  
irány szerint jól látható legyen. Most  
tehát a baloldalon. Július 6-tól kezdve  
azonban jobbfelé haladnak a jármű-  
vek és emiatt az összes közlekedési  
uccatábla, előjelző, irányjelzés, vezető-  
tábla átkerül a jobboldalra. Csak a  
kilométerkövek meg néhány elágazást  
mutató jelzés marad régi helyén. A  
rengeteg táblát természetesen fokoza-  
tosan helyezik át mindenütt. Már át-  
térés előtt sok helyen találkozunk  
majd jobboldalon álló feliratokkal.  
Ez már annak érdekében történik,  
hogy július 6-ra mindenütt új helyen  
várja a tábla az utak közönségét, ne-  
hogy félreértés származzon. (Termé-  
szetesen, ahol egyelőre még a balra-  
hajtás marad érvényben, ott a táblák  
is régi helyükön maradnak novem-  
berig.)

A vidéki városok villamosvasútjai-  
nak új megállólhelyeit, úgyszintén né-  
hány egyirányú közlekedésre beren-  
dezett uccának jövőendő sorsát már  
mindentűt kijelölték. Nem minden  
egyirányú közlekedésű uccában törté-

nik változás! A tervbevett helyi válto-  
zásokról mindenütt tájékoztatják a  
helyi lakosságot, úgyhogy a nagy-  
közönségnek majd csak pontosan  
figyelnie kell az új jelzésekre: az új  
szabályok betartása esetén még a  
nagyforgalmú városokban sem lesz  
fennakadás.

A gépkocsitulajdonosokat és vezető-  
ket különösen érdekli fontos tudni-  
való: azt a térképet, amelyet a napok-  
ban közöltek a lapok és amely július  
6-tól november haváig még balra-  
hajtási elv alapján közlekedő budapest-  
vidéki körzetet tünteti fel, a KMAC, a  
Touring Club és a KÖGE útján fogják  
ingyen megkapni! Ez az intézkedés  
megkönnyíti a jobb- és balirányú köz-  
lekedés metszéspontjánál való eligazo-  
dást.

A metszéspontok kérdéséről egyéb-  
ként legközelebb részletesen is beszé-  
lünk.

### FILM

Modern szimfónia az Apolló új  
filmjének a címe. A pompásan meg-  
rajzolt amerikai család négy leánya,  
főleg pedig a legkisebbik körül folyik  
a mese. A lelki problémák megoldása  
után vidám csecesmősírás a happy-  
end.

### Ellítették az óbudai cukrázda rombolókat

Budapest, június 26. Ez év május  
elején az óbudai nyilasszervezet né-  
hány tagja Floh Sámuel cukrázda-  
ban rombolásokat végzett. Az ügy teg-  
nap került a budapesti büntetőtör-  
vényszék elé, amely a vádlottak közül  
Végső Károlyt, mint felbujtót, magá-  
nosok elleni erőszak bűntette miatt,  
valamint Zsabott Pált, mint tettest,  
egy-egy évi börtönre, három vádlottat  
10—10 hónapra, egyet kéthónapi, egyet  
pedig kéthónapi fogházra ítélt, egyet  
pedig hűnpártolás vétsége címén kisebb  
pénzbüntetésre. Az ítélet nem jogerős.

### Segédavatás az Ipartestületben

Az Ipartestület előjárósága tegnapi  
ülésén ünnepélyes keretek között sok  
tanoncot szabadított fel és avatott se-  
gédé. A fiatal segédkezők Szendrey  
Sándor alelnök intézett hazafias, szép  
beszédet, melyben a mai nehéz idő-  
szellemének megfelelően arra buzdít-  
totta őket, hogy vegyék ki részüket a  
nemzetépítő munkából, képezzék magu-  
kat a mesterségükben, hogy jó ipar-  
osokká fejlődjenek és hasznos tagjai le-  
gyenek a nemzetnek.

Ezután Lajos Béla aljegyző kiosz-  
totta a segédleveleket, a következőknek  
Kovács József sütő, Bakk Gábor hentes  
és mézáró, Eidom Vilmos kőfaragó,  
Láda László férfitisz, Balázs József  
kőműves, Major Ilona női szabó, Egri  
János szobafestő, Tamasovszki József  
szobafestő, Ecsedi Gábor Imre kocsi-  
gyártó, Kovács László vendégfogó, Ke-  
rékgyártó István kőműves, Kovács Ve-  
ron női szabó, Kiss Sándor Miklós tí-  
már, Haász Róza női szabó, Simon Zoltán  
asztalos, Bagdi Márta fényképész,  
Kondor Ilona női szabó, Bódi László  
autószerelő, Ilyés István Dániel víz-  
vezeték-szerelő, Krémes Adél női szabó,  
Balogh István kőműves, Pető József ke-  
rékgyártó, Barta Imre ác, Kiss László  
tímár, Czebe Margit női szabó, Vitéz  
Nagy Mihály hentes, Kertész Magda fe-  
hérmű készítő, Szabó Erzsébet női  
szabó, Vigh Gyula asztalos Fényes Gy.  
kőműves, Devics Ilona női szabó, Bálint  
Jolán női szabó, Kurtás Anna Veronika  
női szabó.

— Ujságíró doktoravatás. A debreceni  
ujságírói kar egyik tagját, Csá-  
vás Istvánt a debreceni Tisza István  
tudományegyetem tanácsa szombaton  
délben 12 órakor tartandó czévi utolsó  
doktoravató ünnepségén a bölcsészeti-  
tudományok doktorává avatja.

— Most fejeződött be az aradi éret-  
tségi bizottság előtt a temesvári pia-  
rista liceum és az aradi katolikus fő-  
gimnázium növendékeinek fővizsgája.  
A kisebbségi diákok most sem taná-  
raik, hanem román bizottság előtt  
vizsgáltak és az a bizottság a 24 te-  
mesvári diák közül 7-et, az aradi 8  
diák közül pedig hármat elbuktatott.

## SPORT

**A futball már az utolsókat „rúgja”...**  
Magyarországon a közel tíz hónapja tartó liktető futballélet szívműködése már kezd kihagyni a kéthónapi pihe-nőre. Vasárnap a főcsemény a Magyar

Kupa döntője, amelyet Budapesten a Szolnok és az SBTC viv. vidéki viszonylatban jelentős az NB II-be jutásért a NyTVE—Losonc mérkőzés, amelyet Nyíregyházán dr. Thomas személyében debreceni játékező vezet.

### Paál Jób riportregénye Jugoszlávia összeomlásáról

#### Európa mannapjáról legurol egy ország

— 4. közlemény. —

A Knez Mihajlovan észre sem vették a járókelők, hogy az utca közepén munkások hosszú létrákat tologatnak. Azokat a létrákat hozták el ide, amelyeknek fetejéről a villamosvasut áramvezetékét szokták megjavítani. A létrákat odatolták az úttest közepén felfüggesztett ivlámpák alá és munkások sötéték tüllel fedték be az ivlámpák gömbölyű üvegét. A tüll spárgával kötözték az ivlámpa burkához és nem nagyon siettek a munkájukkal, aminthogy Belgrádban sohasem volt sietős senkinek a dolga...

... Virágvasárnap előtti szombaton, huszonnégy órával Belgrád bombázása előtt egyedül a Knez Mihajlovan borította spárgával odakötött kék tüll az ivlámpák gömbölyű üvegét...

A Hotel Majestic kávéházának uccára néző széles üveglakka mögött kedves zombori barátom markáns profilja vitatkozott a portással. Bekocogtam az ablakon, mire barátom izgatottan hívott befelé. Elmondta, hogy Zágrábról jött és szeretne hazamenni. A portás újságolta, hogy menetrend már nincs. Senki se tudja, hogy mikor indulnak a vonatok. Ezenfelül azonban a rendőrség engedélye nélkül senki se hagyhatja el Belgrádot. A rendőrség távozási engedélyt csak vidékinek ad. A portás vállalkozott rá, hogy barátom részére szerez engedélyt. Közben valaki telefonált ki a pályaudvarra, az állomásfőnöktől megtudta, hogy „valószínűleg” este hét felé indul Szabadka felé a vonat, de ez a vonat már délelőtt tizkor zsúfolásig tele volt. Az emberek hajnal óta vártak a Perronon. A vidékiek siettek haza. Annak ellenére, hogy a beavatottak még délben is azt hirdették, hogy nem lesz háború, aki csak tehette, menekült Belgrádból. A pályaudvaron katonaság és rendőrség igazoltatta az utasokat. Kétségbeesetten szitkozódó embereket kergettek vissza, mert nem volt utazási engedélyük.

A város azonban általában nem viselte magán az izgalom nyomát.

A „Pravda” délelőtti kiadását nem kapkodták ki a rikkancsok kezéből.

Ezen a napon még mindenki azt hitte, hogy a béke menthető.

Schol a világon nincsen annyi vendéglő, korcsma, „bifé” és kafana, mint Belgrádban. Valamennyi tele volt. Belgrád élete az utcán zajlik le. A lokálok asztalait az első meleg napsugárra kitolják az utcára. Ez a város az év négy évszaka közül csak kettőt ismer: telet és nyarat. Amaz kegyetlenül hideg, a nyár elviselhetetlenül forró. Belgrádban márciusban már nyár van és a béke utolsó napján a belgrádiak gondtalanul ültek a járdára kitett asztalok mellett. A Szimovics-kormány eltűnkölte, hogy mennyire komoly a helyzet. A mozik ezen a napon főleg magyar, német, angol, amerikai és francia filmeket játszottak. Az üzletek kirakataiban tobzódott a sok finom portéka. Mindent lehetett vásárolni és kinevették a boltost, ha az úgy kínálta a portékáját, hogy „jó lesz gondoskodni a szükségletéről, mert ki tudja, miféle idők következnek...”

Április ötödikén, szombaton Belgrádban — néhány embert kivéve — senki se gondolt arra, hogy háború lehet...

A Ruszki Car-hoz címzett kávéház terraszán mosolygó arcú idősebb ur érkezik. Meséli:

— Légvédelmi tanfolyamra kellene mennem, de már unom. Minden este összejövíünk, de nem csinálunk mást, csak iszunk. Az előadó mindenkit az asztal alá iszik. Feleségem már dühös, hogy mindig berugva jövök haza...

Ezen a napon posta már nem érkezett Belgrádba.

Nem jöttek meg az újságok se a Bácskából, se Sarajevoból, se Dalmáciából, se Szlovéniából és nem érkezett sehonnán levél. A hidakat katonák őrizték. Minden este elsötétítési gyakorlatot tartottak, de ezt felette radikálisan hajtották végre. A vilnyiközpontban egyszerűen kikapcsolták az áramot és tiztől negyed tizenegyig, aztán éjfélől negyed egyig Belgrád sötétségbe zuhant. A korcsmákban, kávéházakban tovább szólt a muzsika, a főpincérek odaálltak az ajtóba s vigyáztak, nehogy valaki „meglőgjön” fizetés nélkül, negyed óra múlva kigyulladtak a lámpák és bezárták a helyiségeket, mert pár nappal előbb a zárórát éjfélnél állapították meg.

A vendégek emiatt zúgolódtak és szombaton este derűs arccal újságot a Lyra nevű táncoklál gazdája, — hogy másnapra a zárórát hajnalig kitolják...

... Szegény, ekkor nem tudta még, hogy másnapra a Lyra helyén csak kormos omladékok merednek füstölögve az ég felé...

Szombaton éjjel még itt sütötték az utcasarkon a gibanicát — a belgrádiak rakott palacsintához hasonló kedvelt tésztáját —, a macedon cukorkaárusok hangosan kínáltak a cukrozott gesztenyét, a narancsszeletet, diót, fűgét, az amerikaiogyoró-árus torkaszakadtából ordította: „kikeriki... kikeriki”, a kuccéber kosarában tarka skatulyában heverték az édességek, a taxiállomásokon, elegáns asszonyokat segítettek be figyelmes gavallérok a kocsiába, csak néha tűnt fel az utcasarkon egy gyorsan tovasiető őrjárat, a rendőrök unatkozva posztoltak a Terazijan és Belgrád a béke boldog éjszakáját élvezte...

... A Ruszki Car terraszán vártam meg az éjfél elsötétítés végét...

Török kávét ittunk. Hamisítatlan valódi kávét...

Éjfélután fizettünk. Valahogyan nyomasztó érzés fogott el. Megkérdeztem a főpincértől — derék bácskai ember volt a főúr —

— Meddig ülünk még ilyen gondtalanul a Ruszki Car-ban?

Kézlegyintéssel válaszolt:

— Ne tessék az ördögöt a falra festeni. Nem lesz háború...

Öt perc múlva megállt a kávéház előtt az utolsó autóbúsz. Mentem haza...

... A békéből a háborúba...

(Folyt. köv.)

**Jégverés előtt biztosítsd termésedet!**

### ALKALMAZÁST nyer fértl

**Cukrászegédel** felvezetek. Szabó György, Csapó 41. Ugyanolt bejárónó felvétetik. 4188

**Ügyes fiatal boltiszogát** azonnalra felvezünk. Műszaki Társaság, Hunyadi tizenhét. 1225

**Fodrásztanulóléányt** felvezetek. — Király, DMKE-vel szemben. 1253

**Érletmes fiút saját kerékpárral felvezetek.** — Hírlapiroda, Teleki 94. Jelentkezés 7 óra után. 1252

**Kifutófiút, 14—15 éves** felvezetek. Szent Anna 66. Fűszerület. 1033

**Keresztény** kiszolgáló segédel, esetleg gyakorlatot azonnali belépésre felvez férfiruhaüzlet, Csapó 6. 1248

**Kisebbség gazdaság vezetőjére** alkalmas nyugdíjas, kertészethez értő, felvétetik. Cim a kiadóban. 1247

**Kifutófiút, 16 éven aluli** azonnal felvezetek. Mikó, Piac 4. 1246

**Ügyes kifutófiút felvétetik** fűszerüzletbe azonnal. Csapó 84. 328

**Fodrászegédel** felvétetik. Kohut, Sámsoni út és Szeremlei ucca sarok. 326

### ALKALMAZÁST nyer nő

**Önállóan dolgozó fodrászkisasszonyt** július 1-re, borbélysegédel azonnalra felvez Fuchs Imre, Péterfia 32. 1254

**Gépirónót** kezdő fizetéssel azonnal felvezetek. Ügyvédi iroda, Szappanos 3. 1236

**Egy hölgyfodrászegédeléányt és tanulót** felvezetek. Zsuffa, Magoss György tér 11. 1242

### AJÁNLAT

**Kellemés** lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39 800 vv.

**Vasutas, katona, pilóta,** egyenruhákat bizalommal készíttesse Tegdesnél, püspöki palota, Déri sarok. 1538 8. 30

**Figyelem!** Villany, víz, vasondolását dívat szerint készítesse Szabónál. Újonnan átalakított üzlet. Nyomatató 2. 1094 6. 27

**Csipeszövetet** 300—150, klóplianyagokat 360—150 szélességben, mintás selymeket, Rothermere 36. Kereszt. épület. 1051 7. 15

**Használt iskolai tankönyveit, kottáit, szótárát** legmagasabb árrban veszi Acél antikvárium. 1276 6. 30

**Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek** minden géphez olcsón. Javítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 650 7. 17

**Aranyat, ezüstöt, briliánt** legmagasabb árrban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1085 8. 31

**Poloskairtást** ciangázal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5 szám. 55 7. 16

**Ciánoztasson** Csala ciánozó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 711 9. 20

**Kerékpár, varrógép, új és használt** legregibb szakszerű javítóműhely Keszer műszerész, Széchenyi 1. 1718 7. 5

**Légtalmi hordók, de-rzsák** javítása gyorsan készül. Nap u. 4. Telefon 32—83. 1211

### KERESLET

**Kenyérhaját** veszek. Irjon levelezőlapot, érte küldök. S. S. Domokos Lajos ucca 6. 1011

**Keresek** azonnali megvételre informert 220 volt egyenáramról 150 volt váltóáramra. Férfiruhaüzlet, Csapó u. 6. 1251

**Teherautópótkocsit** — vagy lovas gumis kocsit, 3—4 tonnást gumik nélkül is megvételre keresünk. Ajánlatok — bér gazdaságnak Pálmónostorára küldendők. 1241

### OKTATÁS

**Nyári gyorsíró- és géográfia** tanfolyam a Simai gyorsíróiskolában. Piac 73. Államvizsga. 1675 7. 4

### TELJES ELLÁTÁS

**Finom, úri, izletes, tisztá** kóser házi ebédkoszt, esetleg teljes ellátás kapható. József kir. herceg 28. 768

### BÜTOR

**Minek a fényes kirakal,** amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, előnyös fizetési feltételekkel, udvari bútorüzletben, Piac 71. 201 7. 11

**Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák,** konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

### AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

**Sírapabíró** oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cim a kiadóban 865 vv

**AJS 500-as** oldalkocsis motorkerékpár, üzembékes, eladó Nagy Zoltán autószerelőnél, Miklós 49. 327

### ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

**Üzlethelyiség** kiadó 25 Ért július 1-től. Csapó 93. Pajor órák. 329

### KIADÓ LAKÁS

**egyszobás**

**Püspöki palota** első emelet hármasszámú lakásban nagy üres szoba azonnalra kiadó. 1245

### KIADÓ LAKÁS

**háromszobás**

**Háromszobás** összkomfortos lakás teljes berendezéssel átadó. Rákosi Jenő u. 5. II. em. 10, 1250

**3 szobás, turdószobás** lakás központban kiadó. Érdeklődők címüket „Modernizált” jellegére a kiadóba adják le. 1249

### LAKÁST KERES

**3 vagy 4 szobás** lakást keresek augusztus vagy szeptember elsejére. — Teleki 100. 318

### BÜTOROZOTT SZOBA

**Bútorozott szoba** kiadó. Iskola 4. 1191

**Különbejárattal** uccai bútorozott szoba fürdő, szobaahasználatlaltal kiadó. Klein, Péterfia 42. I. em. 4. 1244

**Uccai jól bútorozott** szoba kiadó. Hatvan 16. 1235

### INGÓSÁG VÉTEL

#### Keresünk

azonnali megvételre be-tégtől kocsikat, régi bútorokat, zenélő verket régi ékszerket. Magas árat fizetünk perza, v. gyapjuszőnyvegeket. Ingóságközvetítő, ref. püs-pöki palota. 1131 vv.

### INGÓSÁG ELADÁS

**Kocsmaberendezés** van eladó. Böszörményi út 73. alatt. 489 vv

**Jégszekrény,** kétajtós, eladó. Csapó 31. Hátul az udvarban. 380

### INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

**Vennék** egy háromszobás és egyszobás lakásból álló házat 30—40 ezer pengő körül. Ajánlatokat „Kézpénzben azonnal fizetem” jellegére kérem. 225 vv.

### ELADÓ HÁZ

**Eladó** Hajdúböszörményben II. Rákóczi Ferenc u. 47. sz. ház. 1963. okt. 19-ig adómentes. Bövebbet Böszörményi út 73. Debrecen. 499 vv.

**Négyszobás** modern villa 412 négyzetgözl kerület, adómentes, építkezési teherrel eladó. Hadházi ucca 26/b. Megtekinthető délelőtt 11-től 1-ig. Értekezni Péterfia 34. 115+

**Villa Nagyerdőnél** minden kényelemmel (kettő családának), legszebb fekvéssel eladó. Komlóssy út 6. Délben, 1238

### ELADÓ FÖLD

**Hajdúszoboszlón,** a föld mellett lévő Bánomszőlőkertben egy 944 öles és egy 882 öles telek eladó. Cim a kiadóban. vv. 260

**Nyil u. 14. sz. ház** eladó. Zalogház, Hübvidi 14. 1240

**Eladó** Cúcán 3½ ká. hold föld. Értekezni: Balmarjúváros, Petőfi 42. 1239

### ELADÓ ÁLLAT

**Bőtejtű** tehén kis borjával eladó. Honvédelemet 6. 333 vv.

### Szerkesztőbizottság

PÁLFI JÓZSEF

Kiadóbizottság

NY SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadó és nyomda

RSZANTULI KÖNYV- és LAPMÁDÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladó nyomda: SZÉCHÉNY KÁROLY